
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Żaklin Nastić, Ali Al-Dailami, Dr. André 
Hahn, Andrej Hunko und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/5896 –

Öffentliche Auftritte der Bundeswehr im zweiten Quartal 2023

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Personalwerbung der Bundeswehr für einen Dienst an der Waffe soll auch 
im Jahr 2023 u. a. an Schulen, Jobmessen und Universitäten sowie im Rahmen 
von Sportveranstaltungen stattfinden. Die in den Schulgesetzen der Bundes-
länder formulierten Bildungs- und Erziehungsziele sind darauf ausgerichtet, 
das Lösen von Konflikten gewaltfrei zu erreichen. Werbeveranstaltungen der 
Bundeswehr, welche an die Zielgruppe Schüler gerichtet sind, konterkarieren 
nach Ansicht der Fragestellerinnen und Fragesteller dieses Vorhaben. Das Be-
rufsbild von Soldatinnen und Soldaten verlangt Gehorsam und damit den Ver-
zicht auf eine freie Entfaltung der Persönlichkeit. Das von Jugendoffizieren 
der Bundeswehr vermittelte Berufsbild ist in der prägenden Sozialisierungs- 
und Orientierungsphase von jungen Menschen im Sinne des Lehrauftrags 
nicht förderlich.

Die militärische Präsenz an Schulen soll nach Wahrnehmung der Fragesteller-
innen und Fragesteller Schülerinnen und Schüler, Eltern und Lehrpersonal an 
die Normalität des Krieges gewöhnen. Dies scheint aus Sicht der Bundeswehr 
notwendig zu sein, um den Rekrutierungsmangel, der durch die Aussetzung 
der Wehrpflicht entstanden ist, zu kompensieren. Die Imagepflege der Bun-
deswehr soll der skeptischen Einstellung in der deutschen Gesellschaft gegen-
über Krieg und Militarismus entgegenwirken. Auslandseinsätze der Bundes-
wehr sind aus diversen Gründen unpopulär. Das Wissen um die Gefährlichkeit 
von Auslandseinsätzen, die (körperliche und seelische) Verletzungen mit sich 
bringen können, oder um die Gefahr, zu töten oder getötet zu werden, ist in 
der Gesellschaft vorhanden. Den Vorschlag Bundesministerin für Bildung und 
Forschung, Bettina Stark-Watzinger, Jugendoffiziere in Schulen einzusetzen, 
um Kinder und Jugendliche über den Krieg in der Ukraine zu informieren, se-
hen die Fragestellenden kritisch, da hier erneut einseitig die Sichtweise der 
Jugendoffiziere und somit des Bundesministeriums der Verteidigung vermit-
telt würde (https://www.deutschlandfunkkultur.de/bildungsministerin-will-jug
endoffiziere-in-schulen-schicken-100.html).
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Die Öffentlichkeitsarbeit des Militärs zielt nach Auffassung der Fragestellerin-
nen und Fragesteller darauf, nicht nur die Bundeswehr und deren Auslandsein-
sätze als geboten und alternativlos darzustellen. Die Fragesteller sehen in der 
Präsenz der Bundeswehr in Bildungseinrichtungen einen Beitrag zur Militari-
sierung der Gesellschaft. Diese Entwicklung soll durch regelmäßige Kleine 
Anfragen dokumentiert werden.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung nimmt die Vorbemerkung der Fragestellerinnen und Fra-
gesteller zur Kenntnis. Sie stimmt weder den darin enthaltenen Wertungen zu 
noch bestätigt sie die darin enthaltenen Feststellungen oder dargestellten Sach-
verhalte.
Die Bundesregierung hält ihre auf Bundestagsdrucksache 18/9719 abgedruck-
ten Erwiderungen in vollem Umfang aufrecht.

 1. Welche Termine für Messe- und Ausstellungsbeteiligungen der Bundes-
wehr stehen zum gegenwärtigen Zeitpunkt fest (bitte jeweils Anlass, Ort 
mit Postleitzahl und Zeitraum angeben), und bei welchen dieser Termine 
werden Infomobile bzw. Info-Trucks eingesetzt werden?

Die derzeit feststehenden Termine für Messe- und Ausstellungsbeteiligungen 
der Bundeswehr sowie der Einsatz von Infomobilen bzw. Info-Trucks im zwei-
ten Quartal 2023 können der Anlage 1* entnommen werden.

 2. Welche Termine für Auftritte des Karrieretreffs Bundeswehr stehen zum 
gegenwärtigen Zeitpunkt fest (bitte jeweils Anlass, Ort mit Postleitzahl 
und Zeitraum angeben)?

Die derzeit feststehenden Termine für die Auftritte des KarriereTreffs Bundes-
wehr im zweiten Quartal 2023 können der Anlage 2* entnommen werden.

 3. Welche Termine für Vorträge oder anderweitige Veranstaltungen von 
Karriereberatern in Schulen sowie Hochschulen stehen zum gegenwärti-
gen Zeitpunkt fest (bitte Ort mit Postleitzahl, Datum und Namen der 
Schule bzw. Hochschule, vorgesehene Klassenstufen angeben sowie 
nach Vorträgen im Unterricht und anderen Rahmen wie etwa Projekttage 
untergliedern, außerdem bitte angeben, ob die Veranstaltung in der Schu-
le selbst oder extern stattfindet und um welche Schultypen es sich han-
delt), und bei welchen dieser Termine werden Infomobile bzw. Info-
Trucks eingesetzt werden?

Die derzeit feststehenden Termine für Vorträge und Veranstaltungen der 
Karriereberatung in Schulen und Hochschulen sowie der Einsatz von Infomobi-
len bzw. Info-Trucks im zweiten Quartal 2023 können der Anlage 3* entnom-
men werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/6227 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 4. Welche Termine von Jugendoffizieren stehen bislang fest bzw. sind der-
zeit geplant

a) für Seminare (bitte jeweils Art des Seminars, Teilnehmerkreis, Ort 
mit Postleitzahl und Datum angeben, bei Schulklassen bitte auch Na-
men der Schule und Klassenstufe nennen),

Die derzeit feststehenden Termine für Seminare der Jugendoffiziere im zweiten 
Quartal 2023 können der Anlage 4a* entnommen werden.

b) für Vorträge bzw. Diskussionsrunden vor Schülerinnen und Schülern 
(bitte jeweils Ort mit Postleitzahl, Datum, Namen der Schule sowie 
Klassenstufe angeben),

Die Termine für Vorträge bzw. Diskussionsrunden der Jugendoffiziere vor 
Schülerinnen und Schülern werden erst nach Durchführung dezentral erfasst 
und durch die Bundesregierung im Statistikteil des Jahresberichts der Jugendof-
fiziere als durchgeführte Maßnahme zentral zusammengeführt und veröffent-
licht. Auf die Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 17/8035 
wird verwiesen.

c) für POL&IS (Politik und Internationale Sicherheit)-Simulationen (bit-
te die Termine unter Angabe des jeweiligen Datums, der Schule bzw. 
der Liegenschaft, in der die Simulation durchgeführt wird, angeben)?

Die derzeit feststehenden Termine für POL&IS-Simulationen der Jugendoffi-
ziere im zweiten Quartal 2023 können der Anlage 4b* entnommen werden.

 5. Welche Termine stehen derzeit fest für Truppenbesuche von Schülerin-
nen und Schülern (bitte Datum, zu besuchenden Truppenteil, Namen der 
Schule sowie Klassenstufe angeben)?

Die derzeit feststehenden Termine für Truppenbesuche von Schülerinnen und 
Schülern bei Einheiten und Dienststellen der Bundeswehr im zweiten Quartal 
2023 können der Anlage 5* entnommen werden.

 6. Welche Termine für Vorträge oder andere Veranstaltungen von Karriere-
beratern in Jobcentern bzw. Berufsinformationszentren stehen zum ge-
genwärtigen Zeitpunkt fest (bitte Ort mit Postleitzahl und Datum ange-
ben sowie mitteilen, ob es sich um ein Jobcenter oder ein Berufsinforma-
tionszentrum handelt)?

Die derzeit feststehenden Termine für Vorträge und Veranstaltungen der 
Karriereberatung in Jobcentern bzw. Berufsinformationszentren im zweiten 
Quartal 2023 können der Anlage 6* entnommen werden.

 7. Welche Auftritte außerhalb militärischer Liegenschaften sind derzeit für 
die Musikkorps der Bundeswehr geplant (bitte nach Anlass, Ort mit Post-
leitzahl und Datum aufgliedern sowie Örtlichkeit des Auftritts angeben)?

Die derzeit feststehenden Auftritte der Musikkorps der Bundeswehr außerhalb 
militärischer Liegenschaften im zweiten Quartal 2023 können der Anlage 7* 
entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/6227 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Welche Termine für feierliche Gelöbnisse, Zapfenstreiche oder andere 
Militärrituale außerhalb militärischer Liegenschaften stehen zum gegen-
wärtigen Zeitpunkt fest (bitte nach Art der Zeremonie, Anlass, Ort mit 
Postleitzahl, teilnehmenden Einheiten sowie Datum und Örtlichkeit der 
Zeremonie darstellen)?

Die derzeit feststehenden Termine für Feierliche Gelöbnisse, Zapfenstreiche 
oder andere „Zeremonien“ außerhalb militärischer Liegenschaften im zweiten 
Quartal 2023 können der Anlage 8* entnommen werden.

 9. Welche personalwerblichen Bemühungen und Aktivitäten zur Imagewer-
bung plant die Bundeswehr im Rahmen von Sportveranstaltungen (bitte 
jeweils Anlass, Art der Maßnahmen, Ort mit Postleitzahl und Datum 
nennen)?

Die derzeit feststehenden Termine von personalwerblichen Bemühungen im 
Rahmen von Sportveranstaltungen im zweiten Quartal 2023 können der Anla-
ge 9* entnommen werden.

10. Welche weiteren personalwerblichen Bemühungen und Veranstaltungen 
im Bereich „Jugendmarketing“ außerhalb militärischer Liegenschaften 
stehen zum gegenwärtigen Zeitpunkt fest (bitte jeweils Anlass, Art der 
Maßnahmen, Ort mit Postleitzahl und Datum sowie Örtlichkeit der Maß-
nahmen nennen)?

Die derzeit feststehenden Termine für weitere personalwerbliche Maßnahmen 
im zweiten Quartal 2023 können der Anlage 10* entnommen werden.

11. Welche weiteren Bemühungen im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit au-
ßerhalb militärischer Liegenschaften stehen zum gegenwärtigen Zeit-
punkt fest (bitte jeweils Anlass, Art der Maßnahmen, Ort mit Postleitzahl 
und Datum sowie Örtlichkeit nennen)?

Die derzeit feststehenden Termine für weitere Maßnahmen im Rahmen der Öf-
fentlichkeitsarbeit im zweiten Quartal 2023 können der Anlage 11* entnommen 
werden.

12. An welchen Schulen haben im ersten Quartal 2023 Vorträge von Jugend-
offizieren stattgefunden (bitte mit Datum, Ort und Nennung der jeweili-
gen Schule anführen)?

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 4b der Kleinen Anfrage der 
Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/22016 wird verwiesen.

13. An welchen Standorten sind derzeit Kontaktpunkte der Karrierecenter 
eingerichtet (bitte zwischen öffentlich zugänglich und auf Kasernenge-
lände unterscheiden)?

Die derzeitigen Kontaktpunkte der Karrierecenter können der Anlage 12* ent-
nommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/6227 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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14. Welche Zeiträume und Standorte von Plakatkampagnen der Bundeswehr 
in öffentlichen Werbeflächen stehen zum gegenwärtigen Zeitpunkt fest?

15. Welche Werbesprüche und Inhalte werden auf den Plakaten zu sehen 
sein?

16. Welche Termine von Bundeswehr-Onlinevideoproduktionen auf dem 
bundeswehreigenen Youtube-Kanal „Bundeswehr Exclusive“ (ähnlich 
der Kurzserie „Semper Talis“) stehen zum gegenwärtigen Zeitpunkt fest?

17. Zu welchen Zeiträumen stehen Onlinewerbekampagnen der Bundeswehr 
zum gegenwärtigen Zeitpunkt fest?

Auf welchen Onlineplattformen werden Werbungen geschaltet, und wel-
che Werbesprüche und Inhalte werden zu sehen sein?

Die Fragen 14 bis 17 werden gemeinsam beantwortet.
Die Fragen 14 bis 17 zielen auf die konkreten Inhalte der kommenden Werbe-
kampagnen samt Motiv, Zeitraum und Medienmix ab. Die zugrundeliegenden 
Überlegungen und die tatsächliche Ausgestaltung des Marketings betreffen den 
Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung, der als Initiativ-, Beratungs- und 
Handlungsbereich der Exekutive grundsätzlich nicht ausforschbar ist. Dazu ge-
hört die Willensbildung der Regierung selbst, sowohl hinsichtlich der Erörte-
rung im Kabinett als auch bei der Vorbereitung von Kabinetts- und Ressortent-
scheidungen, die sich vornehmlich in ressortübergreifenden und -internen Ab-
stimmungsprozessen vollzieht.
Nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts besteht in diesen Fäl-
len regelmäßig keine Pflicht, den parlamentarischen Informationswünschen zu 
entsprechen, da die Informationen ansonsten zu einem Mitregieren bei Ent-
scheidungen führen könnten, die in der alleinigen Kompetenz der Regierung 
liegen. Entsprechend erstreckt sich die Kontrollkompetenz des Parlaments da-
her grundsätzlich nur auf bereits abgeschlossene Vorgänge und eröffnet keine 
Möglichkeit, in laufende Verhandlungen und Entscheidungsvorbereitungen ein-
zugreifen (vgl. BVerfGE 67, 100 (139)).

18. Welche Agenturen werden mit der Durchführung der Online- und Plakat-
kampagnen beauftragt?

Der Rahmenvertragspartner des Bundesministeriums der Verteidigung für die 
Arbeitgeberkommunikation der Bundeswehr ist die Agentur Castenow GmbH.

19. Wie hoch ist das Budget, welches die Bundeswehr den oben genannten 
Werbekampagnen zur Verfügung stellt?

Der Haushaltstitel „Nachwuchswerbung“ beinhaltet aktuell jährlich 35,3 Mio. 
Euro.

20. Welche Sportvereine sowie Sportveranstaltungen erhalten Sponsoring-
gelder von der Bundeswehr bzw. vom Bund im Zusammenhang mit 
Sponsoringleistungen für die Bundeswehr (bitte konkret die Empfänger, 
die Art und Zeitraum der Leistungen sowie die Höhe der Bundesmittle 
nennen)?

Zum gegenwärtigen Zeitpunkt werden keine Bundesmittel als Sponsoring-Mit-
tel an Sportvereine oder Sportveranstaltungen verausgabt.
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21. Wie viele Pop-up-Stores, also temporäre ladenähnliche Einrichtungen, 
unter hält die Bundeswehr gegenwärtig in Shopping Malls, Einkaufsstra-
ßen oder an anderen Orten (bitte nach Ort aufschlüsseln)?

Zum gegenwärtigen Zeitpunkt wird eine Pop-Up-Karrierelounge in Augsburg 
betrieben.

22. Wie hoch ist die Anzahl von Minderjährigen, deren persönliche Daten 
bislang in Pop-up-Stores aufgenommen wurden?

Erfasste Daten werden ausschließlich zweckgebunden genutzt und aufgrund 
des Datenschutzes anschließend gelöscht. Eine Datenerhebung findet daher 
nicht statt.

23. Wie viele Karriereberaterinnen setzt die Bundeswehr derzeit in Pop-up-
Stores ein (bitte nach Ort aufschlüsseln)?

Zum gegenwärtigen Zeitpunkt wird eine Karriereberaterin in der Pop-Up-
Karrierelounge in Augsburg eingesetzt.

24. Welche Nachmeldungen kann die Bundesregierung zu Auftritten bei 
Messen und Ausstellungen im Sinne dieser Kleinen Anfrage zu Auftrit-
ten von Karrieretreffs sowie Terminen von Karriereberatern oder Jugend-
offizieren in Schulen, Hochschulen und Berufszentren sowie Truppenbe-
suchen von Schülerinnen und Schülern im ersten Quartal 2023 machen 
(bitte vollständig unter Angabe des Datums bzw. des Zeitraums, der Ort-
schaft, der Schulen bzw. Hochschulen, Art des Auftritts analog zu den 
Fragen nennen)?

Die Nachmeldungen zu den in der Frage aufgeführten Auftritten können den 
Anlagen 13 bis 18* entnommen werden.

25. Welche Auswirkungen wird die Reduzierung der Öffentlichkeitsarbeit 
und Nachwuchswerbung der Bundeswehr in Zeiten der Corona-Pande-
mie nach Einschätzung der Bundesregierung auf die Bewerberlage der 
Bundeswehr haben?

Welche Erfahrungen hat die Bundeswehr mit Versuchen gemacht, pande-
miebedingte Ausfälle von Veranstaltungen in Schulen durch Onlineange-
bote zu ersetzen, und wie lassen sich diese Erfahrungen zahlenmäßig un-
termauern?

Pandemiebedingte Einschränkungen in den Präsenzformaten der dialogorien-
tierten Personalwerbung wurden, wo immer möglich, durch digitale Formate 
kompensiert. Die Bewerbungseingänge für militärische Verwendungen konnten 
auf einem im Stichtagsvergleich geringeren Niveau stabilisiert werden.
Sofern es die Situation erfordert, können sich Karriereberatende an Online-An-
geboten von Schulen beteiligen. Neben den in der Anlage 3* aufgeführten Vor-
trägen und Veranstaltungen sind im zweiten Quartal 2023 weitere digitale Vor-
träge oder anderweitig virtuelle Veranstaltungen von Karriereberatenden mit 
Schülerinnen und Schülern von Bildungseinrichtungen geplant. Die Karrierebe-
ratenden haben durchweg gute Erfahrungen gemacht, pandemiebedingte Aus-
fälle von Veranstaltungen an Schulen durch Online-Angebote zu ersetzen. Da 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/6227 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Online-Veranstaltungen in der Statistik nicht separat ausgewiesen werden, ist 
eine Quantifizierung nicht möglich.
Die Jugendoffiziere haben eigene Online-Angebote formuliert und sich an On-
line-Angeboten von Schulen beteiligt. Die Online-Angebote wurden gut ange-
nommen und haben einen wertvollen Beitrag geleistet, Öffentlichkeitsarbeit 
und politische Bildung unter Pandemiebedingungen erfolgreich fortzuführen. 
Der Online-Anteil der durchgeführten Veranstaltungen wird bei den Jugendoffi-
zieren nicht erfasst.
Wegen des persönlichen Kontaktes und des unmittelbaren Austausches werden 
Präsenzveranstaltungen grundsätzlich von allen Beteiligten gegenüber Online-
Veranstaltungen bevorzugt.

26. Vor dem Hintergrund, dass derzeit kein Betrieb des sogenannten Bundes-
wehr-Showrooms an der Friedrichstraße in Berlin zu erfolgen scheint, 
die Außenwerbung entfernt ist und es keine Hinweise auf Umbau, Reno-
vierung etc. gibt,

a) wurde der Betrieb des Showrooms eingestellt, und wenn ja, wann,

Der Betrieb des Showrooms wurde mit Beginn der Umbaumaßnahmen zur Kar-
rierelounge im September 2022 eingestellt.

b) wie lange wurde der Showroom betrieben,

Grundsätzlich wurde der Showroom seit seiner Eröffnung im November 2014 
betrieben. Schließzeiten ergaben sich pandemiebedingt von März 2020 bis Ap-
ril 2022. Seit September 2022 befand sich der Showroom in einer Umbauphase 
zu einer Karrierelounge, die am 17. März 2023 eröffnet wurde.

c) wie haben sich die Kontaktzahlen entwickelt (bitte nach Jahren auf-
schlüsseln),

Die Entwicklung der Kontaktzahlen stellt sich wie folgt dar.

Jahr Kontaktzahlen
2014 1425
2015 10779
2016 8715
2017 5698
2018 3187
2019 3058
2020 661
2021 0
2022 217
2023 0

d) besteht der Mietvertrag der laut Pressebericht der „Berliner Zeitung“ 
bis 2024 angemieteten Räumlichkeiten (https://www.berliner-zeitun
g.de/mensch-metropole/bundeswehr-showroom-in-der-friedrichstrass
e-kaum-besucher-in-teurem-bundeswehr-showroom-li.14989) fort, 
und welche Kosten fallen aktuell an?

Der Hauptmietvertrag besteht zwischen der Bundesanstalt für Immobilienauf-
gaben (BImA) und Deka Immobilien Investment GmbH. Zwischen der BImA 
und dem Bundeswehr-Dienstleistungszentrum (BwDLZ) Berlin wurde ein „Un-
termietvertrag“ geschlossen. Nach derzeitiger Vertragslage werden die Büroflä-
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chen bis 31. August 2024 genutzt. Zur Beantwortung der Frage, welche Kosten 
aktuell anfallen, wird auf die Antwort zu Frage 26e verwiesen.

e) Welche Kosten fielen für den „Showroom“ (inklusive der weiteren an-
gemieteten Örtlichkeiten an der Friedrichstraße) an (bitte nach Jahren
seit Einrichtung im Jahr 2014 auflisten)?

Haushaltsjahr Mietkosten

2015 228.772,15 €
incl. Mietzahlungen ab 2014

2016 160.602,12
2017 161.399,72
2018 165.282,00
2019 167.727,76 €
2020 183.895,88 €
2021 171.553,76 €
2022 180.268,00 €
2023

(Stand: 9. März 2023) 47.272,14 €

f) Wie nutzt die Bundeswehr die laut „Berliner Zeitung“ bis 2024 ange-
mieteten Räumlichkeiten derzeit?

Die neu eröffnete Karrierelounge wird ab sofort als Dauerausstellung mit regel-
mäßig wechselnden Themen betrieben. Sie wird das in unmittelbarer Nähe be-
findliche Karriereberatungsbüro Berlin Mitte ergänzen. So werden in der
Karrierelounge, wie auch im Karriereberatungsbüro Berlin Mitte, Einzel- und 
Gruppenberatungen für Interessierte angeboten.
Gleichzeitig können die Räumlichkeiten nach Absprache auch für ausgewählte 
Briefings und öffentlichkeitswirksame Vorträge genutzt werden.
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Anlage 1 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

01.04.2023 01.04.2023 08523 Plauen Messe HOCHSCHULTAG AFA - -

01.04.2023 01.04.2023 25746 Heide Messe JOB4ME - -

01.04.2023 01.04.2023 75365 Calw AUSBILDUNGSMESSE TOP JOB - -

01.04.2023 01.04.2023 73430 Aalen STUDIENMESSE OSTWÜRTTEMBERG - -

01.04.2023 01.04.2023 70372 Stuttgart DEINE-JOB-MESSE - -

01.04.2023 01.04.2023 97424 Schweinfurt 21. SCHWEINFURTER BERUFSINFORMATIONSTAG - -

04.04.2023 04.04.2023 24114 Kiel Fachmesse des Sicherheitsgewerbe - -

04.04.2023 04.04.2023 89518 Heidenheim Messe AUSBILDUNGSPLATZBÖRSE AFA - -

04.04.2023 04.04.2023 60327 Frankfurt am Main Messe JURACON - -

05.04.2023 05.04.2023 24114 Kiel Fachemesse IT - -

06.04.2023 06.04.2023 04103 Leipzig HAUSMESSE RAHN EDUCATION - -

13.04.2023 16.04.2023 50679 Köln Messe FIBO - -

14.04.2023 14.04.2023 39104 Magdeburg BERUFSFINDUNGSMESSE IHK - -

15.04.2023 15.04.2023 04289 Leipzig VOLLTREFFER JOBMESSE X -

15.04.2023 16.04.2023 26123 Oldenburg JOBMESSE - -

18.04.2023 19.04.2023 57462 Olpe AUSBILDUNGSMESSE - -

18.04.2023 19.04.2023 82256 Fürstenfeldbruck VOCATIUM OBERBAYERN/ FÜRSTENFELDBRUCK - -

19.04.2023 19.04.2023 22525 Hamburg Messe TALENTE KOMPAKT - -

19.04.2023 22.04.2023 88046 Friedrichshafen Messe AERO - -

19.04.2023 20.04.2023 91052 Erlangen VOCATIUM - -

19.04.2023 19.04.2023 93449 Waldmünchen AUSBILDUNGSMESSE AZUBI-LIVE - -

20.04.2023 20.04.2023 38871 Ilsenburg Messe VOCATIUM HARZ - -

20.04.2023 20.04.2023 16515 Oranienburg Messe YOULAP - X

20.04.2023 20.04.2023 45886 Gelsenkirchen AUSBILDUNGSMESSE - -

20.04.2023 20.04.2023 50933 Köln Messe KARRIERETAG - -

20.04.2023 20.04.2023 72818 Trochtelfingen Messe JOB CHALLENGE - -

20.04.2023 20.04.2023 93128 Regenstauf JOBBÖRSE - -

21.04.2023 23.04.2023 33098 Paderborn VERBRAUCHERMESSE - -

21.04.2023 22.04.2023 49084 Osnabrück-Fledder Messe BERUF&BILDUNG - -

21.04.2023 21.04.2023 30521 Hannover Fachmesse WOMENPOWER - -

21.04.2023 21.04.2023 78112 St. Georgen i.Schw. BERUFS- UND AUSBILDUNGSMESSE - -

21.04.2023 22.04.2023 76829 Landau Ausbildungs- und Hochschulmesse X -

21.04.2023 22.04.2023 56075 Koblenz Messe AZUBI & STUDIENTAGE - -

21.04.2023 22.04.2023 55232 Alzey BerufsInfoMesse Alzey 2023 - -

Messe- und Ausstellungsbeteiligungen der Bundeswehr
Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass

Info-
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Info-
truck

Seite 1 von 54



Anlage 1 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Messe- und Ausstellungsbeteiligungen der Bundeswehr
Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass

Info-
mobil

Info-
truck

21.04.2023 22.04.2023 96450 Coburg IHK BERUFSBILDUNGSMESSE - X

21.04.2023 21.04.2023 80939 München FRAUENHABENPOWER CAREER WORLD - -

21.04.2023 21.04.2023 93309 Kelheim KELHEIMER AUSBILDUNGSMESSE - -

22.04.2023 22.04.2023 33330 Gütersloh BERUFSINFORMATIONSMESSE - -

22.04.2023 22.04.2023 40721 Hilden Studien- und Ausbildungsmesse X -

22.04.2023 22.04.2023 49377 Vechta Messe ABI ZUKUNFT - -

22.04.2023 22.04.2023 76698 Ubstadt-Weiher AUSBILDUNGSMESSE MARKT DER BERUFE X -

22.04.2023 23.04.2023 78532 Tuttlingen Messe AUSBILDUNGSBÖRSE - -

22.04.2023 23.04.2023 78073 Bad Dürrheim Messe GEWERBESCHAU X -

22.04.2023 22.04.2023 99974 Mühlhausen Berufsinformationsmesse - -

22.04.2023 22.04.2023 34127 Kassel Technikmesse BLAULICHTTAG - -

22.04.2023 23.04.2023 92431 Neunburg vorm Wald SCHWARZACHTALMESSE X -

22.04.2023 22.04.2023 63820 Elsenfeld BERUFSWEGEKOMPASS ELSENFELD - -

22.04.2023 22.04.2023 86153 Augsburg
SPEEDATING WIRTSCHAFT UND VERWALTUNG AGENTUR FÜR 
ARBEIT 

- -

24.04.2023 24.04.2023 79761 Waldshut-Tiengen Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

25.04.2023 25.04.2023 45886 Gelsenkirchen AUSBILDUNGSMESSE - -

25.04.2023 26.04.2023 52070 Aachen Messe VOCATIUM - -

25.04.2023 26.04.2023 49594 Alfhausen Messe DEINEAUSBILDUNGSUCHTDICH! - -

25.04.2023 25.04.2023 76593 Gernsbach AUSBILDUNGSMESSE SUPER JOB - -

25.04.2023 25.04.2023 79539 Lörrach Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

25.04.2023 25.04.2023 90762 Fürth AZUBISPOT - -

26.04.2023 27.04.2023 06846 Dessau Messe VOCATIUM - -

26.04.2023 26.04.2023 52066 Aachen Messe MEET@FH-AACHEN - -

26.04.2023 26.04.2023 79822 Titisee-Neustadt Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

26.04.2023 26.04.2023 57537 Wissen Berufsmesse TAG DES BERUFSKRAFTFAHRERS - -

26.04.2023 26.04.2023 80333 München JOBGATE I - -

27.04.2023 27.04.2023 42103 Wuppertal Messe AZUBI SPOT - -

27.04.2023 27.04.2023 78166 Donaueschingen Messe GIRL`S DAY - X

27.04.2023 27.04.2023 79189 Bad Krozingen Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X - 

27.04.2023 28.04.2023 87616 Marktoberdorf AUSBILDUNGSMESSE MARKTOBERDORF - -

27.04.2023 28.04.2023 95100 Selb FUTURE.GRAM SELB - -

28.04.2023 28.04.2023 51143 Köln AUSBILDUNGSMESSE - -

28.04.2023 28.04.2023 79098 Freiburg Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

28.04.2023 28.04.2023 73540 Heubach Messe TAG DER BERUFLICHEN ORIETIERUNG - -
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28.04.2023 29.04.2023 84489 Burghausen BILDUNGSMESSE INN-SALZACH - X

28.04.2023 29.04.2023 80939 München AZUBI- & STUDIENTAGE - -

28.04.2023 29.04.2023 97318 Kitzingen BERUFSINFORMATIONSTAGE KITZINGEN - -

29.04.2023 30.04.2023 44139 Dortmund Jobmesse DORTMUND - -

29.04.2023 29.04.2023 40589 Düsseldorf Messe BACHELOR AND MORE - -

29.04.2023 29.04.2023 31137 Hildesheim Messe ABI ZUKUNFT - -

29.04.2023 29.04.2023 88079 Kressbronn BERUFEMESSE BODENSEE - -

29.04.2023 29.04.2023 72202 Nagold Messe TOP JOB X -

29.04.2023 29.04.2023 74653 Künzelsau Messe BERUFSINFORMATIONSTAG - -

29.04.2023 09.05.2023 68163 Mannheim Messe VERBRAUCHERAUSSTELLUNG MAIMARKT - -

02.05.2023 02.05.2023 79206 Breisach Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

03.05.2023 04.05.2023 19059 Schwerin Messe VOCATIUM - -

03.05.2023 04.05.2023 44139 Dortmund Messe VOCATIUM - -

03.05.2023 04.05.2023 27576 Bremerhaven Messe VOCATIUM - -

03.05.2023 03.05.2023 79379 Müllheim Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

03.05.2023 03.05.2023 68161 Mannheim
HOCHSCHULKONTAKTMESSE CAREERSTATION AN DER 
HOCHSCHULE 

- -

03.05.2023 04.05.2023 80807 München VOCATIUM - -

04.05.2023 04.05.2023 79312 Emmendingen Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

04.05.2023 06.05.2023 35037 Marburg Messe ANSAGE ZUKUNFT - -

04.05.2023 04.05.2023 67346 Speyer Berufsinformationsmesse - -

04.05.2023 04.05.2023 82538 Geretsried MEINEAUSBILDUNG! GERETSRIED - -

05.05.2023 06.05.2023 15345 Petershagen Messe CAREER COMPASS - -

05.05.2023 06.05.2023 44793 Münster BERUFSINFORMATIONSMESSE - -

05.05.2023 05.05.2023 21147 Hamburg 7. Jobmesse SÜDERELBE - -

05.05.2023 05.05.2023 79183 Waldkirch Messe REGIOTOUR BERUFE IN UNIFORM X -

05.05.2023 05.05.2023 78564 Gosheim-Wehingen Messe FIND NEXT - -

05.05.2023 06.05.2023 70734 Fellbach AUSBILDUNGSMESSE FOKUS BERUF 23 - -

05.05.2023 06.05.2023 60327 Frankfurt am Main Messe EINSTIEG Frankfurt - -

05.05.2023 05.05.2023 90471 Nürnberg MASTER AND MORE - -

06.05.2023 06.05.2023 01968 Senftenberg FINDE DEINE LEIDENSCHAFT AUSBILDUNGSMESSE - -

06.05.2023 06.05.2023 40472 Düsseldorf JOBMESSE  - -

06.05.2023 06.05.2023 49808 Lingen Messe ABI ZUKUNFT - -

06.05.2023 06.05.2023 27777 Ganderkesee Gewerbeschau Ganderkesee X -

06.05.2023 07.05.2023 49074 Osnabrück OSNABRÜCKER GEWERBESCHAU - X
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06.05.2023 07.05.2023 31515 Wunstorf WUNSTORFER-WIRTSCHAFTS-WOCHENENDE X -

06.05.2023 06.05.2023 73312 Geislingen AUSBILDUNGSMESSE - -

06.05.2023 06.05.2023 71083 Herrenberg Messe BERUFSINFOMARKT - X

06.05.2023 06.05.2023 67227 Frankenthal Messe für Beruf und Bildung KATAPULT - -

06.05.2023 06.05.2023 90471 Nürnberg BACHELOR AND MORE - -

06.05.2023 06.05.2023 93339 Riedenburg TAG DER BERUFLICHEN ORIENTIERUNG - -

06.05.2023 06.05.2023 95326 Kulmbach KULMBACHER KARRIEREMESSE - -

06.05.2023 06.05.2023 86153 Augsburg
SPEEDATING INFORMATIK UND TECHNIK AGENTUR FÜR 
ARBEIT 

- -

06.05.2023 06.05.2023 86153 Augsburg
SPEEDATING INFORMATIK UND TECHNIK AGENTUR FÜR 
ARBEIT 

- -

06.05.2023 06.05.2023 97769 Bad Brückenau 6. TAG DER AUSBILDUNG - -

06.05.2023 06.05.2023 85221 Dachau JOB2023 - -

07.05.2023 07.05.2023 78166 Donaueschingen Messe FRÜHLINGSFEST X -

09.05.2023 10.05.2023 04435 Schkeuditz Messe VOCATIUM - -

09.05.2023 10.05.2023 53225 Bonn Messe VOCATIUM - -

09.05.2023 10.05.2023 26123 Oldenburg Messe VOCATIUM - -

09.05.2023 10.05.2023 73430 Aalen Messe VOCATIUM - -

09.05.2023 11.05.2023 64289 Darmstadt Messe KONAKTIVA 2023 - -

09.05.2023 09.05.2023 95028 Hof 23. UNTERNEHMERBÖRSE - -

09.05.2023 09.05.2023 96450 Coburg CAMPUS MESSE COBURG - -

10.05.2023 11.05.2023 14974 Ludwigsfelde Messe VOCATIUM - -

10.05.2023 11.05.2023 17033 Neubrandenburg Messe VOCATIUM - -

10.05.2023 10.05.2023 12489 Berlin T5 JOBMESSE BERLIN - -

10.05.2023 10.05.2023 19057 Schwerin OPEN AIR MESSE ARBEIT UND MEHR - -

10.05.2023 10.05.2023 53113 Bonn Messe FAKULTÄTSKARRIERETEG - -

10.05.2023 11.05.2023 24943 Flensburg Messe VOCATIUM - -

10.05.2023 10.05.2023 30459 Hannover Studienmesse MEET@HOCHSCHULE - -

10.05.2023 10.05.2023 84036 Landshut 27. STUDENTISCHE KARRIEREBÖRSE - -

10.05.2023 10.05.2023 87435 Kempten ALLGÄUER HOCHSCHULMESSE - -

10.05.2023 10.05.2023 92224 Amberg CAREERDAY - X

11.05.2023 11.05.2023 23966 Wismar
Messe STUWI 2023 FIRMENKONTAKTBÖRSE DER HOCHSCHULE 
WISMAR

- -

11.05.2023 12.05.2023 48270 Emsdetten BERUFSWAHLMESSE - -

11.05.2023 11.05.2023 44791 Bochum BERUFSINFORMATIONSMESSE - -

11.05.2023 11.05.2023 91522 Ansbach COMPANIES@CAMPUS - -

11.05.2023 11.05.2023 93059 Regensburg ZENTRALE BERUFSORIENTIERUNGSMESSE - -
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11.05.2023 11.05.2023 82211 Herrsching am Ammersee BERUFSINFOABEND REALSCHULE HERRSCHING - -

12.05.2023 12.05.2023 52349 Düren Messe AUSBILDUNG DÜREN X -

12.05.2023 13.05.2023 56357 Pohl Berufsmesse JOXNOX RHEIN-LAHN-LIMES - -

12.05.2023 13.05.2023 67549 Worms BIM Worms - Berufsinformationsmesse 2023 X -

12.05.2023 12.05.2023 91154 Roth 8. NACHT DER AUSBILDUNG IN ROTH - -

12.05.2023 13.05.2023 97753 Karlstadt 24. BERUFS-INFORMATIONS-TAGE MAIN-SPESSART 2023 - -

13.05.2023 13.05.2023 15234 Frankfurt (Oder) Messe STARTZEIT - -

13.05.2023 13.05.2023 32825 Blomberg AUSBILDUNGSMESSE - -

13.05.2023 13.05.2023 76287 Rheinstetten Messe EINSTIEG BERUF - -

13.05.2023 13.05.2023 36396 Steinau BERGWINKEL-AUSBILDUNGSBÖRSE - -

13.05.2023 13.05.2023 36166 Hohenwerda Messe CAREER DAY - -

13.05.2023 13.05.2023 91074 Herzogenaurach 20. AUSBILDUNGSBÖRSE - -

16.05.2023 17.05.2023 09120 Chemnitz Messe VOCATIUM - -

16.05.2023 17.05.2023 50670 Köln Messe VOCATIUM - -

16.05.2023 17.05.2023 68163 Mannheim Messe VOCATIUM RHEIN-NECKAR-PFALZ - -

16.05.2023 16.05.2023 63607 Wächterbach Messe BAM BERUFS-UND AUSBILDUNGSMESSE - -

17.05.2023 17.05.2023 76137 Karlsruhe  KIT-KARRIEREMESSE - -

17.05.2023 17.05.2023 34225 Baunatal Messe PERSPEKTIVE X -

17.05.2023 17.05.2023 90762 Fürth VOCATIUM - -

18.05.2023 21.05.2023 26603 Aurich Weser-Ems Ausstellung - X

18.05.2023 21.05.2023 88046 Friedrichshafen Messe TUNIN WORLD - -

20.05.2023 21.05.2023 70372 Stuttgart Messe SPORTVERANSTALLTUNG STUTTGARTER LAUF - X

20.05.2023 20.05.2023 87600 Kaufbeuren KAUFBEURER AUSBILDUNGSTAG - -

23.05.2023 24.05.2023 33602 Bielefeld Messe VOCATIUM - -

23.05.2023 23.05.2023 33602 Bielefeld Messe FAKULTÄTSKARRIERETAG - -

23.05.2023 24.05.2023 48231 Warendorf BERUFSINFORMATIONSMESSE - X

23.05.2023 23.05.2023 73760 Ostfildern Messe BERUFSINFORMATIONSNACHMITTAG - -

24.05.2023 24.05.2023 03050 Cottbus Messe VOCATIUM - -

24.05.2023 24.05.2023 50679 Köln Messe MEET@THKOELLN - -

24.05.2023 24.05.2023 53175 Bonn HOCHSCHULMESSE - -

24.05.2023 25.05.2023 41066 Mönchengladbach Messe VOCATIUM - -

24.05.2023 24.05.2023 40764 Langenfeld Messe BOB - -

24.05.2023 25.05.2023 61169 Friedberg Messe MEET@THM CAMPUS FRIEDBERG - -

24.05.2023 25.05.2023 35578 Wetzlar Messe VOCATIUM - -
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24.05.2023 25.05.2023 66111 Saarbrücken Messe VOCATIUM - -

24.05.2023 24.05.2023 95447 Bayreuth 35. KARRIEREFORUM - -

25.05.2023 25.05.2023 58095 Hagen AUSBILDUNGSMESSE - -

25.05.2023 25.05.2023 80939 München KARRIERETAG MÜNCHEN - -

25.05.2023 25.05.2023 80333 München BEWERBER_TAG_JURA - -

25.05.2023 25.05.2023 80939 München FEMALE FUTURE FESTIVAL - -

26.05.2023 26.05.2023 69123 Heidelberg KONTAKTMESSE ZEIT FÜR NEUE ÄRTZ:INNEN - -

31.05.2023 01.06.2023 21109 Hamburg Messe VOCATIUM - -

31.05.2023 01.06.2023 24103 Kiel Messe VOCATIUM - -

31.05.2023 31.05.2023 20457 Hamburg Messe ABSOLVENTENKONKRESS - -

31.05.2023 31.05.2023 63065 Offenbach am Main Ausbildungs - Studienmesse VOCATIUM RHEIN-MAIN - -

31.05.2023 01.06.2023 63065 Offenbach am Main Messe VOCATIUM Rhein-Main - -

31.05.2023 31.05.2023 93053 Regensburg KARRIERE-KONTAKTE - -

01.06.2023 02.06.2023 48321 Rheine AUSBILDUNGSMESSE X -

02.06.2023 03.06.2023 49356 Diepholz DIEPHOLZER BERUFSMESSE - X

03.06.2023 04.06.2023 48155 Münster BERUFSINFORMATIONSMESSE - -

03.06.2023 03.06.2023 07743 Jena Messe 4. JOBWALK JENA - -

03.06.2023 03.06.2023 60386 Frankfurt am Main Messe ABI ZUKUNFT - -

06.06.2023 06.06.2023 03046 Cottbus Messe CAMPUS-X-CHANGE - -

06.06.2023 07.06.2023 47051 Duisburg Messe VOCATIUM - -

06.06.2023 07.06.2023 23554 Lübeck Messe VOCATIUM - -

06.06.2023 06.06.2023 67663 Kaiserslautern Firmenkontaktmesse TREFFPUNKT - -

07.06.2023 07.06.2023 45131 Essen Jobmesse ABSOLVENTENKONGRESS RUHR - -

07.06.2023 07.06.2023 45128 Essen Messe KALAYDO - -

07.06.2023 08.06.2023 30175 Hannover Messe VOCATIUM - -

09.06.2023 10.06.2023 49074 Osnabrück Messe AUSBILDUNG 49 - X

10.06.2023 10.06.2023 02708 Löbau Messe INSIDERTREFF - -

10.06.2023 10.06.2023 18055 Rostock Messe KARRIERECHANCEN MV OSTSEE ZEITUNG - -

10.06.2023 11.06.2023 49808 Lingen JOBMESSE - -

10.06.2023 11.06.2023 26639 Wiesmoor Wirtschauftsschau Wiesmoor - -

10.06.2023 10.06.2023 92507 Nabburg SCHAUFENSTER NABBURG X -

13.06.2023 14.06.2023 01109 Dresden Messe VOCATIUM - -

13.06.2023 13.06.2023 51643 Gummersbach Messe KONTAKTBÖRSE GUMMERSBACH - -

13.06.2023 13.06.2023 52072 Aachen Messe KALAYDO - -

Seite 6 von 54



Anlage 1 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Messe- und Ausstellungsbeteiligungen der Bundeswehr
Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass

Info-
mobil

Info-
truck

13.06.2023 14.06.2023 40591 Düsseldorf Messe VOCATIUM - -

13.06.2023 13.06.2023 25813 Husum Messe VOCATIUM - -

13.06.2023 13.06.2023 70732 Stuttgart Messe LOCAL CAREER 2023 - -

13.06.2023 14.06.2023 61169 Friedberg Messe JOBAKTIV - -

13.06.2023 13.06.2023 66123 Saarbrücken Campusmesse NEXT Universität des Saarlandes - -

14.06.2023 15.06.2023 38100 Braunschweig Messe VOCATIUM - -

14.06.2023 14.06.2023 32760 Detmold MÄDCHENMESSE - -

14.06.2023 17.06.2023 44139 Dortmund Messe 112RESCUE - -

14.06.2023 15.06.2023 28215 Bremen Messe VOCATIUM - -

14.06.2023 15.06.2023 38100 Braunschweig Messe VOCATIUM - -

14.06.2023 14.06.2023 60318 Frankfurt am Main Messe MEET@FRANKFURT-UNIVERSITY - -

14.06.2023 14.06.2023 54290 Trier Messe MEET@UNI-TRIER - -

14.06.2023 14.06.2023 90478 Nürnberg HEISE JOBS - IT TAG - -

15.06.2023 15.06.2023 13187 Berlin Messe 13.AUSBILDUNGSTAG PANKOW & LICHTENBERG - -

15.06.2023 15.06.2023 14770 Brandenburg a.d.H. FIRMENKONTAKTMESSE TH - -

15.06.2023 15.06.2023 65929 Frankfurt am Main Messe KARRIERETAG - -

15.06.2023 16.06.2023 54294 Trier Messe ZU-TECH-TRIER X -

15.06.2023 15.06.2023 84036 Landshut VOCATIUM NIEDERBAYERN/ LANDSHUT - -

16.06.2023 17.06.2023 74076 Heilbronn BILDUNGSMESSE - -

17.06.2023 17.06.2023 01445 Radebeul Messe RADEBEUL JOBBT - -

17.06.2023 17.06.2023 48155 Münster BERUFSINFORMATIONSMESSE - -

17.06.2023 17.06.2023 76646 Bruchsal Messe TAG DER BUNDESWEHR - X

17.06.2023 17.06.2023 98527 Suhl Berufsinformationsmesse  IHK Südthüringen - -

17.06.2023 17.06.2023 89231 Neu-Ulm ABI ZUKUNFT - -

20.06.2023 21.06.2023 24537 Neumünster Messe VOCATIUM - -

20.06.2023 21.06.2023 38300 Wolfenbüttel Messe VOCATIUM - -

20.06.2023 21.06.2023 88045 Friedrichshafen Messe VOCATIUM BODENSEE - -

20.06.2023 20.06.2023 89231 Neu-Ulm AZUBISPOT - -

21.06.2023 22.06.2023 49808 Lingen Messe VOCATIUM - -

21.06.2023 22.06.2023 21339 Lüneburg Messe VOCATIUM - -

22.06.2023 22.06.2023 74613 Öhringen Messe NEXT STEP - -

22.06.2023 22.06.2023 69123 Heidelberg HOCHSCHULKONTAKTMESSE CAREER TIME - -

22.06.2023 22.06.2023 69469 Weinheim Messe WHAT - -

23.06.2023 24.06.2023 78628 Rottweil Messe STARTER X -
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23.06.2023 25.06.2023 78073 Bad Dürrheim Messe DEUTSCHE RADMEISTERSCHAFT - X

24.06.2023 25.06.2023 30175 Hannover JOBMESSE - -

24.06.2023 24.06.2023 99094 Erfurt JOBFINDER - DIE KARRIEREBÖRSE - -

24.06.2023 24.06.2023 93059 Regensburg ABI ZUKUNFT - -

24.06.2023 27.06.2023 92318 Neumarkt in der Oberpfalz "ZUKUNFT HANDWERK NEUMARKT" - -

25.06.2023 28.06.2023 70629 Stuttgart
Messe 74. JAHRESTAGUNG DER DEUTSCHEN GESELLSCHAFT FÜR 
NEUROCHIROGIE

- -

25.06.2023 25.06.2023 07937 Zeulenroda-Triebes Outdoorjobmesse ZEULENRODAER MEER - -

26.06.2023 29.06.2023 80333 München IKOM - -

27.06.2023 28.06.2023 39104 Magdeburg Mess VOCATIUM - -

27.06.2023 28.06.2023 22457 Hamburg Messe VOCATIUM - -

27.06.2023 29.06.2023 78351 Bodman-Ludwigshafen Messe WASSERSPRUNGDIENST AUSBZSPEZLOP X -

27.06.2023 28.06.2023 55120 Mainz Messe VOCATIUM - -

27.06.2023 28.06.2023 89231 Neu-Ulm VOCATIUM ULM/ NEU-ULM - -

27.06.2023 27.06.2023 86929 Penzing AZUBISPOT - -

27.06.2023 27.06.2023 82362 Weilheim in Oberbayern JOB-MESSE WEILHEIM - -

28.06.2023 29.06.2023 12435 Berlin Messe VOCATIUM - -

28.06.2023 29.06.2023 85053 Ingolstadt VOCATIUM - -

28.06.2023 28.06.2023 80331 München AZUBISPOT - -

29.06.2023 29.06.2023 56068 Koblenz Messe KALAYDO KARRIERETAG - -

29.06.2023 29.06.2023 86551 Aichach AZUBISPOT - -

30.06.2023 30.06.2023 10559 Berlin Messe KARRIERE MADE IN BERLIN - -

30.06.2023 30.06.2023 74889 Sinsheim Messe VOCATIUM - -

01.04.2023 02.04.2023 82362 Weilheim in Oberbayern 45. WEILHEIMER AUTO- UND MOTORRADAUSSTELLUNG X -

11.04.2023 11.04.2023 n.B. n.B. BAYERNTOUR #KARRIEREMOBIL TOUR LIGHT I - -

12.04.2023 12.04.2023 n.B. n.B. BAYERNTOUR #KARRIEREMOBIL TOUR LIGHT I - -

13.04.2023 13.04.2023 n.B. n.B. BAYERNTOUR #KARRIEREMOBIL TOUR LIGHT I - -

14.04.2023 14.04.2023 n.B. n.B. BAYERNTOUR #KARRIEREMOBIL TOUR LIGHT I - -
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Anlage 2 PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

06.05.2023 06.05.2023 99084 Erfurt 10 Jahre Logistikkommando der Bundeswehr

17.05.2023 21.05.2023 26121 Oldenburg Erlebnis Turnfest

18.05.2023 21.05.2023 53520 Nürburgring Autorennen ADAC TOTAL 24h-Rennen

27.05.2023 28.05.2023 39387 Oschersleben Autorennen ADAC GT MASTERS

16.06.2023 18.06.2023 09337 Hohenstein-Ernstthal Motorradrennen MotoGP Sachsenring

17.06.2023 25.06.2023 24103 Kiel Kieler Woche

Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass

Auftritte des KarriereTreffs Bundeswehr



Anlage 3 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Info- Info-
von bis Unterricht and. Rahmen Schulintern Schulextern mobil truck

03.04.2023 03.04.2023 01774 Klingenberg Hans-Poelzig-Oberschule n.b. - X X - Oberschule - -

04.04.2023 04.04.2023 04105 Leipzig Sportoberschule Leipzig 8. u. 9. X - X - Oberschule - -

04.04.2023 04.04.2023 01731 Kreischa Oberschule Kreischa n.b. - X X - Oberschule - -

04.04.2023 04.04.2023 02625 Bautzen Sorbische Oberschule 9. X - X - Oberschule - -

05.04.2023 05.04.2023 04275 Leipzig Immanuel-Kant-Gymnasium 9.-11. X - X - Gymnasium - -

06.04.2023 06.04.2023 04103 Leipzig Rahn Education- Freie Oberschule 8.-10. X - X - Oberschule - -

17.04.2023 17.04.2023 41239 Mönchengladbach Realschule an der Niers 9. u. 10. X - X - Realschule - -

17.04.2023 17.04.2023 21423 Winsen Luhe Johann-Peter Eckermann Realschule 9. - X X - Realschule - -

17.04.2023 20.04.2023 86161 Augsburg Berufsschule 1 11. X - X - Berufsschule - -

18.04.2023 18.04.2023 04159 Leipzig Paul-Robeson-Schule 9. X - X - Oberschule - -

18.04.2023 18.04.2023 52349 Düren Gemeinschaftshauptschule Burgauer Allee 9. X - X - Hauptschule - -

18.04.2023 20.04.2023 38440 Wolfsburg Eichendorffschule 9. u. 10. - X X - Oberschule X -

18.04.2023 18.04.2023 72160 Horb Realschule 9. u. 10. X - X - Realschule - -

19.04.2023 19.04.2023 52349 Düren Gemeinschaftshauptschule Burgauer Allee 9. X - X - Hauptschule - -

19.04.2023 19.04.2023 55583 Bad Münster am Stein Realschule plus am Rotenfels 10. X - X - Realschule Plus - -

19.04.2023 19.04.2023 86971 Peiting Mittelschule 8. u. 9. X - X - Mittelschule  -  -

20.04.2023 20.04.2023 31167 Bockenem Oberschule 9. - X X - Oberschule - -

20.04.2023 21.04.2023 27404 Zeven St.-Viti 10.-13. - X X - Gymnasium - -

20.04.2023 21.04.2023 21335 Lüneburg Wilhelm-Raabe-Gynasium 8. - X X - Gymsasium - -

20.04.2023 20.04.2023 06571 Roßleben-Wiehe Gerhart-Hauptmann-Schule n.b. - X X - Regelschule - -

20.04.2023 20.04.2023 86850 Fischach Mittelschule Fischach-Langenneufnach 8. u. 9. X - X - Mittelschule - -

21.04.2023 21.04.2023 08141 Reinsdorf Internationale Oberschule n.b. X - X - Oberschule - -

Vorträge / Veranstaltungen von Karriereberaterinnen/Karriereberatern
Durchführungszeitraum PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Klassenstufe(n)

Maßnahme im Durchführungsort Schultyp
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Anlage 3 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Info- Info-
von bis Unterricht and. Rahmen Schulintern Schulextern mobil truck

Vorträge / Veranstaltungen von Karriereberaterinnen/Karriereberatern
Durchführungszeitraum PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Klassenstufe(n)

Maßnahme im Durchführungsort Schultyp

21.04.2023 21.04.2023 32839 Steinheim Realschule Steinheim 10. - X X - Realschule - -

21.04.2023 21.04.2023 57339 Erndtebrück Realschule Erndtebrück 9. u. 10. - X X - Realschule - -

21.04.2023 21.04.2023 38440 Wolfsburg Eichendorffschule 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

22.04.2023 22.04.2023 26629 Großefehn Kooperative Gesamtschule 10. u. 12. - X X - Gesamtschule - -

24.04.2023 24.04.2023 84152 Mengkofen Mittelschule Aitrachtal 9. X - X - Mittelschule - -

24.04.2023 24.04.2023 93128 Regenstauf Staatliche Berufsschule 1 2. Ausbildungsjahr X - X - Berufsschule - -

24.04.2023 26.04.2023 87700 Memmingen Johann-Bierwirth-Schule 10.-12. X - X - Berufsschule - X

24.04.2023 24.04.2023 84359 Simbach am Inn Inntal-Mittelschule 9. X - X - Mittelschule - -

24.04.2023 24.04.2023 97353 Wiesentheid Gymnasium Landschulheim 10. u. 11. - X X - Gymnasium - -

25.04.2023 25.04.2023 38159 Vechelde Realschule 9. u. 10. - X X - Realschule - -

25.04.2023 25.04.2023 64319 Pfungstadt Friedrich-Ebert-Schule 9. u. 12. - X X - Gesamtschule - -

25.04.2023 25.04.2023 82275 Emmering Mittelschule 9. X - X - Mittelschule  -  - 

25.04.2023 25.04.2023 82256 Fürstenfeldbruck Berufsschule 11. X - X - Berufsschule  -  - 

26.04.2023 26.04.2023 04821 Brandis Oberschule Brandis 9. X - X - Oberschule - -

26.04.2023 26.04.2023 50679 Köln Berufskolleg Deutzer Freiheit 10.-12. X - X - Berufskolleg - -

26.04.2023 26.04.2023 99099 Erfurt Staatliche Gemeinschaftsschule 9 10. - X X - Gemeinschaftsschule - -

26.04.2023 26.04.2023 67059 Ludwigshafen Berufsbildende Schule Naturwissenschaften 11. u. 12. X - X - Berufsbildende Schule X -

26.04.2023 26.04.2023 86916 Kaufering Mittelschule 7.-8. X - X - Mittelschule  -  - 

27.04.2023 27.04.2023 27283 Verden Gymnasium 11. u. 12. - X X - Gymnasium - -

27.04.2023 27.04.2023 30655 Hannover Käthe-Kollwitz-Schule 9.-11. - - X - Gymnasium - -

27.04.2023 27.04.2023 64732 Bad König Car-Weyprecht-Schule 8.-10. - X X - Haupt - und Realschule - -

27.04.2023 27.04.2023 55543 Bad Kreuznach Lina-Hilger-Gymnasium 11. X - X - Gymnasium - -

27.04.2023 27.04.2023 55595 Hargesheim Alfred-Delp-Schule 10. X - X - Gesamtschule - -
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Anlage 3 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Info- Info-
von bis Unterricht and. Rahmen Schulintern Schulextern mobil truck

Vorträge / Veranstaltungen von Karriereberaterinnen/Karriereberatern
Durchführungszeitraum PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Klassenstufe(n)

Maßnahme im Durchführungsort Schultyp

28.04.2023 28.04.2023 47623 Kevelaer Gesamtschule Kevelaer 9.-13. X - X - Gesamtschule X -

28.04.2023 28.04.2023 73540 Heubach Schillerschule 9. u. 10. - X X - Realschule - -

02.05.2023 04.05.2023 06886 Lutherstadt Wittenberg Berufsbildende Schulen 
1.-3. 
Ausbildungsjahr

X - X - Berufsschule - X

02.05.2023 02.05.2023 30629 Hannover Kurt-Schwitters-Gymnasium Misburg 10.-13. - X X - Gymnasium - -

03.05.2023 03.05.2023 64711 Erbach Schule am Sportpark 8.-10. - X X - Haupt - und Realschule - -

03.05.2023 03.05.2023 85232 Odelzhausen Glonntal Realschule 8.-10. - X X - Realschule - -

04.05.2023 04.05.2023 49324 Melle Berufsbildende Schule
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule X -

05.05.2023 05.05.2023 38642 Goslar Gesamtschule 8. u. 9. - X X - Gesamtschule - -

06.05.2023 06.05.2023 38644 Goslar Berufsbildende Schule Goslar-Baßgeige
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule X -

06.05.2023 06.05.2023 95326 Kulmbach Städtische Carl-von-Linde-Realschule 7.-10. - X X - Realschule - -

08.05.2023 08.05.2023 88512 Mengen Realschule Mengen 10. - - - - Realschule - -

08.05.2023 08.05.2023 73312 Geislingen Gemeinschaftsschule 9. X - X - Gemeinschaftsschule - -

09.05.2023 09.05.2023 01936 Schwepnitz Freie Schule Schwepnitz e.V. n.b. X - X - Oberschule - -

09.05.2023 09.05.2023 92648 Vohenstrauß Staatlioche Realschule 9. u. 10. X - X - Realschule - -

10.05.2023 10.05.2023 78658 Zimmern o.R. Grund- und Werkrealschule 8. X - X -
Grund- und 
Werkrealschule

- -

10.05.2023 10.05.2023 97082 Würzburg Friedrich-König-Gymnasium 10. u. 11. - X X - Gymnasium - -

11.05.2023 11.05.2023 01936 Schwepnitz Freie Schule Schwepnitz e.V. n.b. X - x - Oberschule - -

11.05.2023 11.05.2023 24118 Kiel Universität Studierende - X X - Technische Universtät - -

11.05.2023 11.05.2023 82211 Herrsching Staatliche Realschule 9. u. 10. - X X - Realschule  -  - 

13.05.2023 13.05.2023 46325 Borken Jodokus-Nünning-Gesamtschule 9.-13. - X X - Gesamtschule - -

16.05.2023 16.05.2023 38690 Vienenburg Oberschule 8. u. 9. - X X - Oberschule - -

16.05.2023 16.05.2023 97215 Uffenheim Christian von Bomhard Schule 9. X - X - Realschule - -

17.05.2023 17.05.2023 45711 Datteln Comenius Gymnasium 11.-13. X - X - Berufskolleg - -
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Anlage 3 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Info- Info-
von bis Unterricht and. Rahmen Schulintern Schulextern mobil truck

Vorträge / Veranstaltungen von Karriereberaterinnen/Karriereberatern
Durchführungszeitraum PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Klassenstufe(n)

Maßnahme im Durchführungsort Schultyp

17.05.2023 17.05.2023 27570 Bremerhaven Wilhelm-Raabe-Schule 10. u. 12. - X X - Gesamtschule - -

19.05.2023 19.05.2023 97215 Uffenheim Christian von Bomhard Schule 9. u. 11. X - X -
Real-, Fachoberschule, 
Gymnasium

- -

22.05.2023 23.05.2023 14770 Brandenburg an der Havel Nicolaischule Oberschule Brandenburg 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

23.05.2023 23.05.2023 89358 Wettenhausen Sankt-Thomas-Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

25.05.2023 25.05.2023 08066 Zwickau
Deutsche Private Finanzakademie- 
Regenbogen Oberschule

9. u. 10. X - X - Oberschule - -

25.05.2023 25.05.2023 25813 Husum Berufliche Schule 10. u. 12. - X X - Berufsbildende Schule - -

25.05.2023 25.05.2023 63743 Aschaffenburg Technische Hochschule n.b. - X X - Hochschule - -

31.05.2023 31.05.2023 26388 Wilhelmshaven Oberschule Marion-Dönhoff 10. X - X - Oberschule - -

01.06.2023 01.06.2023 08066 Zwickau
Deutsche Private Finanzakademie-
Regenbogen Oberschule

9. u. 10. X - X - Oberschule - -

01.06.2023 01.06.2023 37441 Bad Sachsa Oberschule 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

01.06.2023 01.06.2023 31535 Neustadt a. Rbge. Gymnsium Neustadt a. Rbge. 10.-13. - X X - Gymnasium - -

03.06.2023 03.06.2023 45141 Essen Sekundarschule am Stoppenberg 9. u. 10. X - X - Sekundarschule - -

05.06.2023 08.06.2023 06749 Bitterfeld-Wolfen Berufsschulzentrum "August von Parseval"
1.-3. 
Ausbildungsjahr

X - X - Berufsschule - x

05.06.2023 05.06.2023 33129 Delbrück Städtische Gesamtschule Delbrück 9. u. 10. X - X - Gesamtschule - -

06.06.2023 06.06.2023 33034 Brakel Gesamtschule Brakel 10.-12. - X X - Gesamtschule - -

06.06.2023 06.06.2023 45239 Essen Mariengymnasium 10. u. 11. X - X - Gymnasium - -

08.06.2023 08.06.2023 38102 Braunschweig Hochschule Braunschweig Studierende - X X - Universität - X

14.06.2023 14.06.2023 37441 Bad Sachsa Pädagogium Bad Sachsa 10.-13. - X X - Gymnasium - -

15.06.2023 15.06.2023 37170 Uslar Gymnasium 10.-13. - X X - Gymnasium - -

15.06.2023 15.06.2023 75387 Neubulach Gemeinschafsschule 9. u. 10. X - X - Gemeinschaftsschule - -

16.06.2023 16.06.2023 40235 Düsseldorf Thomas-Edison-Realschule 9. X - X - Realschule - -

19.06.2023 19.06.2023 53119 Bonn Tannenbuschgymnasium n.b. - X X - Gymnasium - -
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Anlage 3 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Info- Info-
von bis Unterricht and. Rahmen Schulintern Schulextern mobil truck

Vorträge / Veranstaltungen von Karriereberaterinnen/Karriereberatern
Durchführungszeitraum PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Klassenstufe(n)

Maßnahme im Durchführungsort Schultyp

20.06.2023 20.06.2023 38644 Goslar Christian von Dohm Gymnasium 9. - X X - Gymnasium - -

21.06.2023 21.06.2023 30457 Hannover Leonore Goldschmidt Schule 9. u. 10. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

21.06.2023 21.06.2023 91413 Neustadt an der Aisch Friedrich Alexander Gymnasium 11. X - X - Gymnasium - -

22.06.2023 22.06.2023 38444 Wolfsburg Heinrich-Nordhoff-Gesamtschule 9. - X X - Gesamtschule - -

23.06.2023 23.06.2023 38444 Wolfsburg Heinrich-Nordhoff-Gesamtschule 10. - X X - Gesamtschule - -

27.06.2023 29.06.2023 39126 Magdeburg
Integrierte Gesamtschule "Regine 
Hildebrandt"

9. X - X - Gesamtschule - -

27.06.2023 27.06.2023 38442 Wolfsburg Realschule Fallersleben 9. - X X - Realschule - -

28.06.2023 28.06.2023 12629 Berlin Sartre-Gymnasium n.b. X - X - Gymnasium - -

29.06.2023 29.06.2023 31812 Bad Pyrmont Humboldt-Gymnasium 10.-13. - X X - Gymnasium - -

29.06.2023 29.06.2023 83022 Rosenheim Berufliche Oberschule 12. X  - X - Berufliche Oberschule  -  -
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Anlage 4a zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Klassen-
von bis stufe(n)

05.04.2023 05.04.2023 11017 Berlin Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Charlotte-Paulsen Gymnasium, 
Hamburg

12.

05.04.2023 05.04.2023 22453 Hamburg Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Moderne Schule Hamburg n.b.

11.04.2023 15.04.2023 1000 Brüssel (Belgien) Mehrtägiges Seminar Multiplikatoren
YATA Berlin, Initiative Junger 
Transatlantiker, Dresden

-

17.04.2023 20.04.2023 11011 Berlin Mehrtägiges Seminar
Auszubildende, 
Lehrpersonal

Westküstenklinikum Heide -

17.04.2023 21.04.2023 10785 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal Hermann-Billung-Gymnasium 11.

18.04.2023 18.04.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Kooperative Realschule plus 
Lahnstein

9.

18.04.2023 18.04.2023 53474
Bad Neuenahr-
Ahrweiler

Tagesseminar Lehrpersonal Volkshochschule Leverkusen -

18.04.2023 18.04.2023 10557 Berlin Tagesseminar Lehrpersonal
Sonderpädagogisches 
Förderzentrum-Lindenschule, 

-

19.04.2023 21.04.2023 10557 Berlin Mehrtägiges Seminar Lehrpersonal Astrid-Lindgren-Schule, Meldorf -

19.04.2023 21.04.2023 10785 Berlin Mehrtägiges Seminar Referendare
Zentrum für schulpraktische 
Lehrerausbildung Rheine

-

19.04.2023 19.04.2023 11017 Berlin Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Katholische Schule St. Paulus, 
Hamburg

11.

19.04.2023 19.04.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Kooperative Realschule Plus, 
Lahnstein

10.

20.04.2023 20.04.2023 67000
Straßburg 
(Frankreich)

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Paul-Schneider-Gymnasium, 
Meisenheim

11.

20.04.2023 20.04.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Kooperative Realschule Plus, 
Lahnstein

10.

21.04.2023 21.04.2023 01099 Dresden Tagesseminar
Auszubildende, 
Lehrpersonal

Private Schule IBB gGmbH 
Dresden

-

25.04.2023 27.04.2023 11011 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal
Bernstorff Gymnasium Satrup, 
Mittelangeln

11.

25.04.2023 25.04.2023 36419 Geisa Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Martin-Pollich-Gymnasium, 
Mellrichstadt

10.

25.04.2023 25.04.2023 52511 Geilenkirchen Tagesseminar
Lehrpersonal, 
Multiplikatoren

Volkshochschule Frechen -

26.04.2023 28.04.2023 11011 Berlin Mehrtägiges Seminar
Auszubildende, 
Lehrpersonal

Regionales Berufsbildungszentrum 
des Kreises Steinburg

-

26.04.2023 27.04.2023 1000 Brüssel (Belgien) Mehrtägiges Seminar
Auszubildende, 
Lehrpersonal

Berufskolleg Nord der 
Städteregion Aachen

-

26.04.2023 26.04.2023 23968 Wismar Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Ostsee-Schule, Wismar 10.

26.04.2023 26.04.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Marienschule Xanten 9.

01.05.2023 04.05.2023 1030 Wien (Österreich) Mehrtägiges Seminar
Referendare, 
Lehrpersonal

Europäische Akademie Bayern e.V., 
München, Akademie für 

-

02.05.2023 04.05.2023 11011 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal Altes Gymnasium Flensburg 12.

02.05.2023 05.05.2023 10115 Berlin Mehrtägiges Seminar
Studenten, 
Lehrpersonal

Fachhochschule Kiel -

02.05.2023 02.05.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Sonnenberg-Realschule plus 
Langenlonsheim

10.

02.05.2023 02.05.2023 55100
Fleury-devant-
Douaumont 

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Humboldt-Gymnasium, Trier 12.

05.05.2023 05.05.2023 90461 Nürnberg Tagesseminar
Referendare, 
Lehrpersonal

Staatliches Studienseminar für das 
Lehramt an beruflichen Schulen, 

-

08.05.2023 09.05.2023 23936 Grevesmühlen Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal
Verbundene Regionale Schule und 
Gymnasium David-Franck, 

10.

08.05.2023 10.05.2023 11011 Berlin Mehrtägiges Seminar
Auszubildende, 
Lehrpersonal

Regionales Berufsbildungszentrum 
Steinburg

-

08.05.2023 09.05.2023 10115 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal
Regionale Schule "Am 
Wasserturm", Grevesmühlen

n.b.

08.05.2023 08.05.2023 10117 Berlin Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Sekundarschule 
"Völkerfreundschaft", Köthen 

10.

09.05.2023 09.05.2023 67000
Straßburg 
(Frankreich)

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Georg-Forster-Gesamtschule, 
Wörrstadt

10.

10.05.2023 12.05.2023 10115 Berlin Mehrtägiges Seminar
Politiker, 
Multiplikatoren

Bezirksregierung Münster -

Einsatz von Jugendoffizieren bei Seminaren
Durchführungszeitraum

PLZ Ort Art des Seminars Teilnehmerkreis Name der Schule
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Klassen-
von bis stufe(n)

Einsatz von Jugendoffizieren bei Seminaren
Durchführungszeitraum

PLZ Ort Art des Seminars Teilnehmerkreis Name der Schule

11.05.2023 11.05.2023 53113 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Paul-Schneider-Realschule plus 
und FOS Sohren-Büchenbeuren

10.

15.05.2023 17.05.2023 10789 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal
Carl-Jacob-Burckhardt-
Gmynasium Lübeck

12.

15.05.2023 15.05.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Bischöfliche Liebfrauenschule, 
Geldern

10.

16.05.2023 16.05.2023 26624 Südbrookmerland Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Inselschule Juist 9., 10.

31.05.2023 02.06.2023 10557 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal
Carl-Jacob-Burckhardt-
Gmynasium Lübeck

11.

31.05.2023 31.05.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Städtische Realschule Kalkar 10.

05.06.2023 07.06.2023 10557 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal Berufliche Schule Ahrensburg 11.

13.06.2023 15.06.2023 10557 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal Gymnasium Hochrad, Hamburg 10.

13.06.2023 13.06.2023 67000
Straßburg 
(Frankreich)

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Integrierte Gesamtschule Auguste 
Cornelius Mainz-Hechtsheim

10.

14.06.2023 14.06.2023 53123 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Paul-Schneider-Realschule plus 
und FOS Sohren-Büchenbeuren

11., 12.

15.06.2023 15.06.2023 67000
Straßburg 
(Frankreich)

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Integrierte Gesamtschule Auguste 
Cornelius Mainz-Hechtsheim

10.

15.06.2023 15.06.2023 67000
Straßburg 
(Frankreich)

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
Albert-Einstein-Gymnasium, 
Völklingen

12.

16.06.2023 16.06.2023 94327 Bogen Tagesseminar Referendare
Staatliches Studienseminar für das 
Lehramt an Beruflichen Schulen, 

-

19.06.2023 22.06.2023 11011 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal
Staatliches Aufbaugymnasium 
Alzey

12.

20.06.2023 22.06.2023 53123 Bonn Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal Rainald-von-Dassel-Schule, Dassel 10.

23.06.2023 23.06.2023 53113 Bonn Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal Realschule plus Cochem 10.

26.06.2023 29.06.2023 10785 Berlin Mehrtägiges Seminar Schüler, Lehrpersonal Realschule Munster n.b.

27.06.2023 27.06.2023 53474
Bad Neuenahr-
Ahrweiler

Tagesseminar Schüler, Lehrpersonal
IGS Sophie Sondhelm Bad 
Kreuznach

9.
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Anlage 4b zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

17.04.2023 21.04.2023 26427 Esens Niedersächsisches Internatsgymnasium Niedersächsisches Internatsgymnasium

10.05.2023 12.05.2023 97769 Bad Brückenau Haus Volkersberg Dürer-Gymnasium Nürnberg

14.06.2023 16.06.2023 59955 Winterberg Olympiastützpunkt Kardinal-von-Galen-Gymnasium, Kevelaer

19.06.2023 21.06.2023 48231 Warendorf
Katholische Landvolkshochschule 
Schorlemer Alst

Kreisverwaltung Warendorf

26.06.2023 28.06.2023 24398 Bordersby
Ferienanlage der Hamburger 
Sportjugend Schönhagen

Wilhelm-Röpke-Schule - KGS Schwarmstedt

27.06.2023 30.06.2023 38667 Altenau Schullandheim Torfhaus Gymnasium Andreanum Hildesheim 

Einsatz von Jugendoffizieren bei der Simulation                                                     
"Politik und Internationale Sicherheit"

Durchführungszeitraum
PLZ Ort Liegenschaft Name der Schule
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Anlage 5 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Klassen-
von bis stufe(n)

04.04.2023 04.04.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Sorbische Oberschule Bautzen 9. u. 10.

11.04.2023 13.04.2023 72510 Stetten a.k.M. Artilleriebataillon 295 n.b. n.b.

12.04.2023 13.04.2023 85579 Neubiberg Universität der Bundeswehr München
Einzelne Schüler*innen 
verschiedener Schulen

11. u. 12.

12.04.2023 12.04.2023 55743 Idar-Oberstein Artillerieschule Kooperative Gesamtschule Kirchberg 10.

13.04.2023 13.04.2023 55743 Idar-Oberstein Artillerieschule SPD Mainz -

18.04.2023 18.04.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Berufliches Schulzentrum Annaberg-
Buchholz

n.b.

18.04.2023 18.04.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Friedrich-Eduard-Bilz-Schule 9. u. 10.

18.04.2023 18.04.2023 52388 Nörvenich
Taktisches Luftwaffengeschwader 31 
Nörvenich

Gesamtschule Meiderich, Duisburg 9.

19.04.2023 19.04.2023 59229 Ahlen Aufklärungsbataillon 7
einzelne Schüler*innen verschiedener 
regionaler Schulen

9.-12.

20.04.2023 20.04.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Heinrich-von-Kleist-Schule 9. u. 10.

20.04.2023 20.04.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Schule An der Mulde 9. u. 10.

24.04.2023 28.04.2023 04509 Delitzsch Unteroffiziersschule des Heeres
Einzelne Schüler*innen 
verschiedener Schulen

9. u. 10.

24.04.2023 24.04.2023 24321 Todendorf Panker Bildungszentrum Kiel -

25.04.2023 25.04.2023 80937 München
Sanitätsakademie der Bundeswehr - 
Wehrgeschichtliche Lehrsammlung, 
Wehrpathologische Lehrsammlung

Staatliche Berufsschule 2 11.

26.04.2023 26.04.2023 80937 München
Sanitätsakademie der Bundeswehr - 
Wehrgeschichtliche Lehrsammlung, 
Wehrpathologische Lehrsammlung

Staatliche Berufsschule 2 11.

26.04.2023 26.04.2023 91154 Roth 9./Feldjägerregiment 3 Hans-Peter-Ruf-Schule, Schwabach 10.

26.04.2023 26.04.2023 18119 Rostock Marinestützpunkt Warnemünde n.b. 9.

27.04.2023 27.04.2023 04916 Schnewalde Hubschraubergeschwader 64
Einzelne Schüler*innen 
verschiedener Schulen

9. u. 10.

27.04.2023 27.04.2023 68163 Mannheim Bildungszentrum der Bundeswehr n.b. n.b.

27.04.2023 27.04.2023 74865 Neckarzimmern Ausbildungswerkstatt n.b. n.b.

27.04.2023 27.04.2023 74731 Walldürn Logistikbataillon 461 n.b. n.b.

02.05.2023 02.05.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Bergstadtschule Sayda 9. u. 10.

03.05.2023 03.05.2023 59230 Ahlen Aufklärungsbataillon 7
einzelne Schüler*innen verschiedener, 
regionaler Schulen

9.-12.

04.05.2023 04.05.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Bergstadtschule Sayda 9. u. 10.

04.05.2023 04.05.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Oberschule Thalheim 9. u. 10.

05.05.2023 05.05.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Oberschule Olbernhau 9. u. 10.

Truppenbesuche mit Schülern bei Einheiten/Dienststellen der Bundeswehr
Durchführungszeitraum PLZ Ort Besuchter Truppenteil Name der Schule 
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Anlage 5 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Klassen-
von bis stufe(n)

Truppenbesuche mit Schülern bei Einheiten/Dienststellen der Bundeswehr
Durchführungszeitraum PLZ Ort Besuchter Truppenteil Name der Schule 

09.05.2023 09.05.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Freie Schule Schwepnitz 9. u. 10.

11.05.2023 11.05.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Freie Schule Schwepnitz 9. u. 10.

12.05.2023 12.05.2023 74865 Neckar-zimmern Ausbildungswerkstatt Realschule Eberbach n.b.

16.05.2023 16.05.2023 94209 Regen
Abgesetzter Technischer Zug 358 
Großer Arber

Grund- und Mittelschule Straßkirchen 9.

17.05.2023 17.05.2023 59231 Ahlen Aufklärungsbataillon 7
einzelne Schüler*innen verschiedener 
regionaler Schulen

9.-12.

22.05.2023 26.05.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 n.b. n.b.

31.05.2023 31.05.2023 59232 Ahlen Aufklärungsbataillon 7
einzelne Schüler*innen verschiedener 
regionaler Schulen

9.-12.

01.06.2023 01.06.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Oberschule Gablenz 9. u. 10.

27.06.2023 27.06.2023 01099 Dresden
Militärhistorisches Museum der 
Bundeswehr

Berufliches Schulzentrum Döbeln n.b.

30.06.2023 30.06.2023 39539 Havelberg Panzerpionierbataillon 803
Einzelne Schüler*innen 
verschiedener Schulen

9. u. 10.
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Anlage 6 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

03.04.2023 03.04.2023 02625 Bautzen - X

04.04.2023 04.04.2023 09120 Chemnitz - X

04.04.2023 04.04.2023 32760 Detmold - X

04.04.2023 04.04.2023 86609 Donauwörth - X

06.04.2023 06.04.2023 44789 Bochum - X

12.04.2023 12.04.2023 06295 Lutherstadt Eisleben X -

13.04.2023 13.04.2023 41065 Mönchengladbach - X

13.04.2023 13.04.2023 77656 Offenburg - X

18.04.2023 18.04.2023 09456 Annaberg-Buchholz - X

18.04.2023 18.04.2023 48431 Rheine - X

18.04.2023 18.04.2023 48527 Nordhorn - X

19.04.2023 19.04.2023 06526 Sangerhausen - X

19.04.2023 19.04.2023 84503 Altötting - X

20.04.2023 20.04.2023 10969 Berlin - X

20.04.2023 20.04.2023 46483 Wesel - X

20.04.2023 20.04.2023 44147 Dortmund - X

20.04.2023 20.04.2023 46045 Oberhausen - X

20.04.2023 20.04.2023 51465 Bergisch Gladbach - X

20.04.2023 20.04.2023 42699 Solingen - X

20.04.2023 20.04.2023 27570 Bremerhaven - X

20.04.2023 20.04.2023 30163 Hannover - X

22.04.2023 22.04.2023 86153 Augsburg X -

26.04.2023 26.04.2023 50829 Köln - X

27.04.2023 27.04.2023 18055 Rostock - X

27.04.2023 27.04.2023 45879 Gelsenkirchen - X

02.05.2023 02.05.2023 35390 Gießen - X

04.05.2023 04.05.2023 01587 Riesa - X

04.05.2023 04.05.2023 45657 Recklinghausen - X

04.05.2023 04.05.2023 44790 Bochum - X

06.05.2023 06.05.2023 86153 Augsburg X -

08.05.2023 08.05.2023 02625 Bautzen - X

08.05.2023 08.05.2023 07749 Jena - X

09.05.2023 09.05.2023 09599 Freiberg - X

09.05.2023 09.05.2023 68161 Mannheim - X

Vorträge / Veranstaltungen der Karriereberatung in Jobcentern bzw. 
Berufsinformationszentren (BIZ)

Durchführungszeitraum PLZ Ort Jobcenter BIZ
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Anlage 6 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Vorträge / Veranstaltungen der Karriereberatung in Jobcentern bzw. 
Berufsinformationszentren (BIZ)

Durchführungszeitraum PLZ Ort Jobcenter BIZ

10.05.2023 10.05.2023 24530 Neumünster - X

11.05.2023 11.05.2023 46483 Wesel - X

11.05.2023 11.05.2023 46045 Oberhausen - X

11.05.2023 11.05.2023 41065 Mönchengladbach - X

11.05.2023 11.05.2023 40237 Düsseldorf - X

11.05.2023 11.05.2023 21680 Stade - X

11.05.2023 11.05.2023 71638 Ludwigsburg - X

11.05.2023 11.05.2023 07749 Jena - X

11.05.2023 11.05.2023 35579 Wetzlar - X

11.05.2023 11.05.2023 35037 Marburg - X

12.05.2023 13.05.2023 54292 Trier X -

15.05.2023 15.05.2023 57072 Siegen - X

16.05.2023 16.05.2023 45879 Gelsenkirchen - X

17.05.2023 17.05.2023 06526 Sangerhausen - X

24.05.2023 24.05.2023 06296 Lutherstadt Eisleben X -

24.05.2023 24.05.2023 50829 Köln - X

25.05.2023 25.05.2023 51465 Bergisch Gladbach - X

25.05.2023 25.05.2023 78628 Rottweil - X

01.06.2023 01.06.2023 01067 Dresden - X

01.06.2023 01.06.2023 44147 Dortmund - X

01.06.2023 01.06.2023 45657 Recklinghausen - X

01.06.2023 01.06.2023 44790 Bochum - X

01.06.2023 01.06.2023 41462 Neuss X -

01.06.2023 01.06.2023 65549 Limburg - X

06.06.2023 06.06.2023 09120 Chemnitz - X

08.06.2023 08.06.2023 99734 Nordhausen - X

12.06.2023 12.06.2023 02625 Bautzen - X

13.06.2023 13.06.2023 09599 Freiberg - X

13.06.2023 13.06.2023 45879 Gelsenkirchen - X

15.06.2023 15.06.2023 19057 Schwerin - X

15.06.2023 15.06.2023 46483 Wesel - X

15.06.2023 15.06.2023 46045 Oberhausen - X

15.06.2023 15.06.2023 58636 Iserlohn - X

15.06.2023 15.06.2023 53123 Bonn X -

Seite 21 von 54



Anlage 6 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Vorträge / Veranstaltungen der Karriereberatung in Jobcentern bzw. 
Berufsinformationszentren (BIZ)

Durchführungszeitraum PLZ Ort Jobcenter BIZ

15.06.2023 15.06.2023 41065 Mönchengladbach - X

15.06.2023 15.06.2023 42699 Solingen - X

15.06.2023 15.06.2023 21680 Stade - X

20.06.2023 20.06.2023 48431 Rheine - X

21.06.2023 21.06.2023 50829 Köln - X

22.06.2023 22.06.2023 51465 Bergisch Gladbach - X

22.06.2023 22.06.2023 79106 Freiburg - X

28.06.2023 28.06.2023 06526 Sangerhausen - X

28.06.2023 28.06.2023 06297 Lutherstadt Eisleben X -

29.06.2023 29.06.2023 10969 Berlin - X

29.06.2023 29.06.2023 04720 Döbeln - X

29.06.2023 29.06.2023 35390 Gießen - X
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Anlage 7 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

05.04.2023 05.04.2023 79822 Titisee-Neustadt Kurhaus Titisee-Neustasdt Wohltätigkeitskonzert

14.04.2023 14.04.2023 55606 Kirn Großsporthalle Kyrau Wohltätigkeitskonzert

17.04.2023 17.04.2023 90765 Fürth Stadthalle Fürth Wohltätigkeitskonzert

19.04.2023 19.04.2023 56410 Montabaur Stadthalle Mons Tabor Wohltätigkeitskonzert

19.04.2023 19.04.2023 87634 Obergünzburg Bürgerhaus Willofs Wohltätigkeitskonzert

19.04.2023 19.04.2023 99752 Bleicherode Kulturhaus Wohltätigkeitskonzert

20.04.2023 20.04.2023 24235 Laboe Ehrenmal der Marine Kranzniederlegung

20.04.2023 20.04.2023 59423 Unna Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

20.04.2023 20.04.2023 95100 Selb Rosenthal Theater Wohltätigkeitskonzert

21.04.2023 21.04.2023 30655 Hannover Theater am Aegi Wohltätigkeitskonzert

21.04.2023 22.04.2023 10117 Berlin Hotel Adlon Bundespresseball

23.04.2023 23.04.2023 67657 Kaiserslautern SWR-Studio Wohltätigkeitskonzert

24.04.2023 24.04.2023 56332 Dieblich
Kath. Pfarrkirche St. Johannes Ap. 
Dieblich

Wohltätigkeitskonzert

25.04.2023 25.04.2023 67125 Dannstadt-Schauernheim Vereinsheim Wohltätigkeitskonzert

25.04.2023 25.04.2023 85104 Pförring Römerhalle Wohltätigkeitskonzert

26.04.2023 26.04.2023 32657 Lemgo Phoenix Contact Arena Wohltätigkeitskonzert

26.04.2023 26.04.2023 07907 Schleiz Wisentahalle Wohltätigkeitskonzert

27.04.2023 27.04.2023 45731 Waltrop Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

27.04.2023 27.04.2023 76661 Philippsburg Bruhrainhalle Wohltätigkeitskonzert

02.05.2023 02.05.2023 26122 Oldenburg Oldenburger Staatstheater Wohltätigkeitskonzert

02.05.2023 02.05.2023 34311 Naumburg Gemeindehaus Flachsrose Wohltätigkeitskonzert

02.05.2023 02.05.2023 24159 Kiel Dankeskirche Holtenau
Verabschiedungsgottesdienst Leitender 
Militärdekan Wenzel

03.05.2023 03.05.2023 91217 Hersbruck GERU-Halle Hersbruck Wohltätigkeitskonzert

03.05.2023 03.05.2023 34434 Borgentreich Weißholzhalle Lütgeneder Wohltätigkeitskonzert

03.05.2023 03.05.2023 88400 Biberach an der Riß Mehrzweckhalle Wohltätigkeitskonzert

03.05.2023 03.05.2023 31162 Bad Salzdetfurth Kirche in Heinde Wohltätigkeitskonzert

04.05.2023 04.05.2023 50127 Bergheim Pfarrkirche Heilig Kreuz Wohltätigkeitskonzert

04.05.2023 04.05.2023 37431 Bad Lauterberg im Harz Kurhaus Wohltätigkeitskonzert

04.05.2023 04.05.2023 93142 Maxhütte-Haidhof Mehrzweckhalle Wohltätigkeitskonzert

05.05.2023 05.05.2023 31558 Hagenburg Sporthalle Hagenburg Wohltätigkeitskonzert

08.05.2023 08.05.2023 53227 Bonn Telekom Forum Wohltätigkeitskonzert

Auftritte der Musikkorps der Bundeswehr                                                         
außerhalb militärischer Liegenschaften

Durchführungszeitraum
PLZ Ort Örtlichkeit Anlass
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Anlage 7 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Auftritte der Musikkorps der Bundeswehr                                                         
außerhalb militärischer Liegenschaften

Durchführungszeitraum
PLZ Ort Örtlichkeit Anlass

09.05.2023 09.05.2023 83101 Rohrdorf Mehrzweckhalle "Turner-Hölzl" Wohltätigkeitskonzert

09.05.2023 09.05.2023 23758 Oldenburg in Holstein Schützenhof Wohltätigkeitskonzert

09.05.2023 09.05.2023 53557 Bad Hönningen Sprudelhalle Wohltätigkeitskonzert

09.05.2023 09.05.2023 99084 Erfurt Festsaal des Erfurter Rathauses Wohltätigkeitskonzert

10.05.2023 10.05.2023 99991 Großengottern Bürgerhaus Großengottern Wohltätigkeitskonzert

10.05.2023 10.05.2023 54673 Neuerburg Aula im Gymnasium Wohltätigkeitskonzert

10.05.2023 10.05.2023 36179 Bebra Großsporthalle Wohltätigkeitskonzert

10.05.2023 10.05.2023 85354 Freising Luitpoldhalle Wohltätigkeitskonzert

11.05.2023 11.05.2023 38440 Wolfsburg Theater der Stadt Wolfsburg Wohltätigkeitskonzert

11.05.2023 11.05.2023 48712 Gescher
Theater- und Konzertsaal der Stadt 
Gescher

Wohltätigkeitskonzert

11.05.2023 11.05.2023 78166 Donaueschingen Donauhallen Wohltätigkeitskonzert

11.05.2023 11.05.2023 56637 Plaidt Hummerich-Halle Wohltätigkeitskonzert

13.05.2023 13.05.2023 57399 Kirchhundem Schützenhalle Heinsberg Wohltätigkeitskonzert

13.05.2023 13.05.2023 99869 Wandersleben St-.Petri-Kirche Wandersleben Wohltätigkeitskonzert

14.05.2023 14.05.2023 89079 Ulm Ulmer Marktplatz Ulmer Paradekonzert

16.05.2023 16.05.2023 37603 Holzminden Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

16.05.2023 16.05.2023 84174 Eching Gasthaus Forster am See Wohltätigkeitskonzert

17.05.2023 17.05.2023 24619 Bornhöved Vicelin-Kirche St. Jakobi Wohltätigkeitskonzert

22.05.2023 22.05.2023 26382 Wilhelmshaven Innenstadt
Sternmarsch anlässlich Woche der 
Militärmusik Friesland

23.05.2023 23.05.2023 26789 Leer (Ostfriesland) Theater an der Blinke Wohltätigkeitskonzert

23.05.2023 23.05.2023 26382 Wilhelmshaven Pumpwerk Wohltätigkeitskonzert

23.05.2023 23.05.2023 19288 Ludwigslust Schlosspark Open-Air-Konzert

23.05.2023 23.05.2023 77694 Kehl Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

23.05.2023 23.05.2023 42103 Wuppertal Historische Stadthalle Wuppertal Wohltätigkeitskonzert

24.05.2023 24.05.2023 26603 Aurich Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

24.05.2023 24.05.2023 26441 Jever Schlosshof Open-Air-Konzert

24.05.2023 24.05.2023 99894 Friedrichroda Musikbühne Hällrod Wohltätigkeitskonzert

24.05.2023 24.05.2023 83700 Rottach-Egern Friedhof  Kirche St. Laurentius
Gedenkveranstaltung mit 
Übergabe/Enthüllung einer Gedenkplatte 

24.05.2023 24.05.2023 79379 Müllheim Bürgerhaus Wohltätigkeitskonzert

24.05.2023 24.05.2023 35260 Stadtallendorf Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

24.05.2023 24.05.2023 52062 Aachen Eurogress Wohltätigkeitskonzert

25.05.2023 25.05.2023 26721 Emden Nordseehalle Emden Wohltätigkeitskonzert
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Anlage 7 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Auftritte der Musikkorps der Bundeswehr                                                         
außerhalb militärischer Liegenschaften

Durchführungszeitraum
PLZ Ort Örtlichkeit Anlass

31.05.2023 31.05.2023 91320 Ebermannstadt Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

01.06.2023 01.06.2023 98667 Schönbrunn Naturtheater Steinbach-Langenbach Open-Air-Konzert

02.06.2023 02.06.2023 17033 Neubrandenburg Marktplatz
Teaser zum Jubiläumskonzert 
Heeresmusikkorps Neubrandenburg

03.06.2023 03.06.2023 97070 Würzburg Würzburg Innenstadt Auftakt zum Tag der Bundeswehr

03.06.2023 03.06.2023 17033 Neubrandenburg Konzertkirche Wohltätigkeitskonzert

03.06.2023 03.06.2023 27711 Osterholz-Scharmbeck Messegelände Stadthalle
Musikalilsche Umrahmung am Stand der 
Bundeswehr bei der PUBLICA 2023

04.06.2023 04.06.2023 27711 Osterholz-Scharmbeck Messegelände Stadthalle
Musikalilsche Umrahmung am Stand der 
Bundeswehr bei der PUBLICA 2023

05.06.2023 05.06.2023 64319 Pfungstadt Platz der Bundeswehr
Open-Air-Konzert anlässlich Hessentag 
2023

06.06.2023 06.06.2023 53359 Rheinbach Stadthalle Wohltätigkeitskonzert

07.06.2023 07.06.2023 17291 Oberuckersee Pfarrgarten Potzlow Wohltätigkeitskonzert

07.06.2023 07.06.2023 06571 Roßleben-Wiehe Evangelisches Kirchspiel Wiehe Wohltätigkeitskonzert

08.06.2023 08.06.2023 40764 Langenfeld (Rheinland) Marktplatz Wohltätigkeitskonzert

10.06.2023 10.06.2023 34497 Korbach
Parkplatz/Freigelände "Am 
Güterbahnhof"

Open-Air-Konzert

10.06.2023 10.06.2023 26133 Oldenburg (Oldenburg) Fußgängerzone Auftakt zum Tag der Bundeswehr

13.06.2023 13.06.2023 72488 Sigmaringen Hohenzollernschloss Wohltätigkeitskonzert

13.06.2023 13.06.2023 21335 Lüneburg Theater Lüneburg Wohltätigkeitskonzert

14.06.2023 14.06.2023 99834 Gerstungen Gymnasium Gerstungen Wohltätigkeitskonzert

14.06.2023 14.06.2023 31171 Nordstemmen Kreissporthalle Nordstemmen Wohltätigkeitskonzert

15.06.2023 15.06.2023 82481 Mittenwald Festzelt in der Puit Open-Air-Konzert

16.06.2023 16.06.2023 82467 Garmisch-Partenkirchen Richard-Strauss-Platz Open-Air-Konzert

18.06.2023 18.06.2023 56130 Bad Ems Bad Ems, Innenstadt Festumzug anlässlich Rheinland-Pfalztag

18.06.2023 18.06.2023 17192 Waren / Müritz Neuer Markt Wohltätigkeitskonzert

20.06.2023 20.06.2023 28195 Bremen Die Glocke - das Bremer Konzerthaus Wohltätigkeitskonzert

20.06.2023 20.06.2023 14057 Berlin Zoologischer Garten Berlin
Platzkonzert anlässlich der Special Olympics 
World Games 2023

21.06.2023 21.06.2023 86938 Schondorf am Ammersee Landheim Ammersee Wohltätigkeitskonzert

21.06.2023 21.06.2023 14057 Berlin Sommergarten der Messe Berlin
Platzkonzert anlässlich der Special Olympics 
World Games 2023

22.06.2023 22.06.2023 24105 Kiel
Restaurant u. Park-Café 
Forstbaumschule Steen GmbH

Open-Air-Konzert anlässlich Kieler Woche

23.06.2023 23.06.2023 24214 Lindau Festwiese der Spielbank Lindau
Eröffnungsveranstaltung 
der Übung 4 PCE

24.06.2023 24.06.2023 34225 Baunatal Festplatz im Ortsteil Kirchbauna 
Festakt anlässlich Festwochenende 900 
Jahre Kirchbaunatal
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Anlage 7 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Auftritte der Musikkorps der Bundeswehr                                                         
außerhalb militärischer Liegenschaften

Durchführungszeitraum
PLZ Ort Örtlichkeit Anlass

25.06.2023 25.06.2023 34379 Calden Schloss Wilhelmsthal Wohltätigkeitskonzert

25.06.2023 25.06.2023 24103 Kiel Rathausbühne Open-Air-Konzert anlässlich Kieler Woche

27.06.2023 27.06.2023 17252 Mirow Kulturbühne Mirow Open-Air-Konzert

27.06.2023 27.06.2023 82481 Mittenwald Kuranlage Puit Wohltätigkeitskonzert

28.06.2023 28.06.2023 82491 Grainau Musikpavillon im Kurpark Open-Air-Konzert

28.06.2023 28.06.2023 07937 Zeulenroda Seebühne Zeulenroda Open-Air-Konzert

28.06.2023 28.06.2023 39539 Havelberg Domplatz Wohltätigkeitskonzert

29.06.2023 29.06.2023 26382 Wilhelmshaven Radio Jade Bühne am Bontekai
Platzkonzert anlässlich der Eröffnung des 
Wochenendes an der Jade

30.06.2023 30.06.2023 24340 Eckernförde BeachLounge Eckernförde Eröffnung der Karrierelounge Beach Lounge
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Anlage 8 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

01.04.2023 01.04.2023 92670 Windischeschenbach
Vorplatz Stadt 
Windischeschenplatz

Appell
Batterieübergabe - Wechsel 
Disziplinarvorgesetzer

4./Artilleriebataillon 131

05.04.2023 05.04.2023 28195 Bremen Bürgerschaft Appell Kommandoübergabe LKdoHB TerrFüKdo, LKdoHB und umliegende Dienststellen

13.04.2023 13.04.2023 19288 Ludwigslust
Schlossfreiheit (am Schloss 
Ludwigslust)

Diensteid/ Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/ Vereidigung
Versorgungsbataillon 142 und Panzerpionierbataillon 803; 
Heeresmusikkorps Neubrandenburg

19.04.2023 19.04.2023 85049 Ingolstadt Bayerisches Armeemuseum Appell
Abschlussappell 
Fahnenjunkerlehrgang 2023

I. Inspektion Pionierschule;
Heeresmusikkorps Ulm

19.04.2023 19.04.2023 6567 Bad Frankenhausen Schlossplatz,Festplatz Appell
Indienststellung der 5.Kompanie des 
Versorgungsbataillons 131

Versorgungsbataillon 131

24.04.2023 24.04.2023 87527 Sonthofen Oberer Markt Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Schule ABC-Abwehr und Gesetzliche Schutzaufgaben; 
Gebirgsmusikkorps der Bundeswehr

25.04.2023 25.04.2023 78166 Donaueschingen
Schlossplatz 
Donaueschingen

Appell Empfang Einsatzkontingent

Jägerbataillon 292;
Gastabortnungen Deutsch/Französiosche Brigade und
10. Panzerdivision; 
Heeresmusikkorps Ulm

04.05.2023 04.05.2023 27572 Bremerhaven Schaufenster Fischereihafen Diensteid/ Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/ Vereidigung
Marineoperationsschule Bremerhaven (4./ 5./ und 6./ 
Inspektion); 
Marinemusikkorps Wilhelmshaven

07.05.2023 07.05.2023 78647 Trossingen Marktplatz Appell
sonstiges (Verleihung der gelben Schleife 
der Patenstadt an die Kompanie, zudem 
Durchführung eines Feldgottesdienstes)

Deutscher Anteil 3./Deutsch/Franszösisches 
Versorgungsbataillon

08.05.2023 08.05.2023 99084 Erfurt Domplatz Appell Jubiläum des LogKdoBw "10 Jahre"
LogKdoBw, Teile mobile logistische Truppen der SKB; 
Luftwaffenmusikkorps Erfurt

09.05.2023 09.05.2023 6667 Weißenfels Goethegymnasium Sonstiges Jahresempfang Kommando Sanitätsdienstliche Einsatzunterstützung

Feierliche Gelöbnisse, Zapfenstreiche und andere Zeremonien außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum

PLZ Ort Örtlichkeit Art der Zeremonie Anlass Teilnehmenden Einheiten/Dienststellen
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Anlage 8 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Feierliche Gelöbnisse, Zapfenstreiche und andere Zeremonien außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum

PLZ Ort Örtlichkeit Art der Zeremonie Anlass Teilnehmenden Einheiten/Dienststellen

11.05.2023 11.05.2023 14547 Beelitz
Gelände der 
Landesgartenschau

Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung Heeresmusikkorps Neubrandenburg

17.05.2023 17.05.2023 92521 Schwarzenfeld Marktplatz Diensteid/FeierlichesGelöbnis Gelöbnis/ Vereidigung
5./Panzerbataillon 104 (Grundausbildungseinheit); 
Heeresmusikkorps Veitshöchheim

25.05.2023 25.05.2023 25797 Wöhrden Wöhrdener Park Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/ Vereidigung
USLw / Schule für Strategische Aufklärung der Bundeswehr; 
Heeresmusikkorps Neubrandenburg

07.06.2023 07.06.2023 82481 Mittenwald Mittenwald Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Gebirgsjägerbataillon 233; 
Gebirgsmusikkorps der Bundeswehr

07.06.2023 07.06.2023 59227 Ahlen Sportpark Nord Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Aufklärungsbataillon 7; 
Luftwaffenmusikkorps Münster

07.06.2023 07.06.2023 66280 Sulzbach/Saar Stadt Sulzbach Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung Heeresmusikkorps Koblenz

07.06.2023 07.06.2023 97332 Volkach Weinfestwiese Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/ Vereidigung
Loisitkbataillon 467, Logistikbataillon 461, 
Logistikbataillon 472

14.06.2023 14.06.2023 18439 Stralsund Hafeninsel oder Hansawiese Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/ Vereidigung Marinetechnikschule

15.06.2023 15.06.2023 9669 Frankenberg/sa. Marktplatz Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Panzergrenadierbataillon 371; 
Luftwaffenmusikkorps Erfurt

15.06.2023 15.06.2023 23701 Eutin Marktplatz Eutin Appell Appell anlässlich 65 Jahre 
Aufklärungsbataillon 6 "Holstein"; 
Marinemusikkorps Kiel
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Anlage 8 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

Feierliche Gelöbnisse, Zapfenstreiche und andere Zeremonien außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum

PLZ Ort Örtlichkeit Art der Zeremonie Anlass Teilnehmenden Einheiten/Dienststellen

15.06.2023 15.06.2023 54634 Bitburg Am Spittel Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Informationstechnikbataillon 281; 
Heeresmusikkorps Koblenz

17.06.2023 17.06.2023 9496 Marienberg Marktplatz Appell
30-jährige Patenschaft mit Stadt 
Marienberg

Panzergrenadierbataillon 371; 
Luftwaffenmusikkorps Erfurt

21.06.2023 21.06.2023 98596 Trusetal n.b. Appell Verabschiedung Einsatzkontingent Panzergrenadierbataillon 391

22.06.2023 22.06.2023 86637 Wertingen Schloss Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Informationstechnikbataillon 292; 
Heeresmusikkorps Ulm

22.06.2023 22.06.2023 6678 Hohenmölsen Sportplatz Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Sanitätsregiment 1; 
Luftwaffenmusikkorps Erfurt

22.06.2023 22.06.2023 38889 Blankenburg/ Harz Barocker Schlossgarten Festakt Zentrale Leutnantsbeförderung Kommando Sanitätsdienstliche Einsatzunterstützung

27.06.2023 27.06.2023 94315 Straubing Stadtplatz Diensteid/Feierliches Gelöbnis Gelöbnis/Vereidigung
Sanitätslehrregiment; 
Heeresmusikkorps Ulm

27.06.2023 27.06.2023 24235 Laboe Ehrenmal Appell Appell Auszeichnung "Bester Bootsmann"
Marineunteroffizierschule Plön (1./ 2./ und 3./ Inspektion); 
Marinemusikkorps Kiel

28.06.2023 28.06.2023 74736 Hardheim Sportplatz TV Hardheim Appell Verabschiedungsappell 
Enhanced Forward Presence; 
Heeresmusikkorps Veitshöchheim
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Anlage 9 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

08.04.2023 08.04.2023 33098 Paderborn Karrieremobil Osterlauf

21.04.2023 23.04.2023 39590 Tangermünde Infomobil
13. TANGERMÜNDER 
ELBDEICHMARATHON

28.04.2023 01.05.2023 93059 Regensburg InfoMobil BAYERISCHES LANDESTURNFEST

12.05.2023 14.05.2023 48321 Warendorf Infotruck BW Olympix

13.05.2023 13.05.2023 98711 Schmiedefeld KarriereMobil 50. Gutsmuthslauf

13.05.2023 13.05.2023 87484 Nesselwang KarriereMobil MOUNTAINMAN ALPS

20.05.2023 21.05.2023 93049 Regensburg InfoTruck REGENSBURG MARATHON

03.06.2023 03.06.2023 95163 Weißenstadt KarriereMobil ROCKMAN RUN SUMMER

04.06.2023 04.06.2023 26382 Wilhelmshaven Karriere-Mobil Gorch-Fock-Lauf

25.06.2023 25.06.2023 91154 Roth InfoMobil DATEV CHALLENGE

26.06.2023 30.06.2023 07554 Gera Infotruck SOCCER-UND BEACHCUP 

29.06.2023 29.06.2023 85051 Ingolstadt KarriereMobil FIRMENLAUF INGOLSTADT

personalwerbliche Bemühungen und Aktivitäten zur Imagewerbung im 
Rahmen von Sportveranstaltungen

Durchführungszeitraum
PLZ Ort Art der Maßnahme Anlass



Anlage 10 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

01.04.2023 02.04.2023 82362
Weilheim in 
Oberbayern

Motorclub Weilheim e.V. im ADAC, 
Römerstraße 69

45. WEILHEIMER AUTO- UND 
MOTORRADAUSSTELLUNG

InfoMobil

02.04.2023 06.04.2023 76726 Germersheim Südpfalz-Kaserne Ostercamp Camp

03.04.2023 07.04.2023 97996 Niederstetten Heeresflugplatz Pilots' Week Truppenbesuchs-Camp

03.04.2023 06.04.2023 35260 Stadtallendorf Kaserne Stadtallendorfer Ostercamp Camp

03.04.2023 06.04.2023 54568 Gerolstein Eifel-Kaserne CyberCamp Camp

06.04.2023 08.04.2023 04356 Leipzig Messehalle Messe Jobmesse

11.04.2023 14.04.2023 48432 Rheine Kaserne MEDIC-Camp Camp

11.04.2023 14.04.2023 97996 Niederstetten Heeresflugplatz Pilots' Week Truppenbesuchs-Camp

11.04.2023 13.04.2023 72510 Stetten a.k.M. Alb-Kaserne Artilleriebataillon 295 Truppenbesuchs-Camp

12.04.2023 14.04.2023 39638 Gardelegen Gefechtsübungszentrum Heer
HEEReinspaziert - Die (Oster-) Reise 
zum Heer

Camp

13.04.2023 16.04.2023 50679 Köln Messegelände Jobmesse FIBO

13.04.2023 14.04.2023 89160 Dornstadt Rommel-Kaserne Sanitätsregiment 3 Truppenbesuchs-Camp

15.04.2023 16.04.2023 31535
Neustadt/Rbge. - 
Mariensee

Robby-Gelände
(Höltystr./Ecke Ellernbruch)

Einladung/Organisation der 
Nordkreisinitiative NKI 
(NKI e.V.)

Wirtschaftsschau/
Messe

16.04.2023 16.04.2023 95643 Tirschenreuth
Kultur und Veranstaltungszentrum 
Kettelerhaus

Gewerbeschau Informationsstand

16.04.2023 16.04.2023 95643 Tirschenreuth Kettelerhaus Tirschenreuth GEWERBESCHAU TIRSCHENREUTH InfoMobil

19.04.2023 23.04.2023 88046 Friedrichshafen Messegelände AERO Messe 2023 Informationsstand

19.04.2023 20.04.2023 91054 Erlangen
VOCATIUM - Fachmesse für 
Ausbildung + Studium

Werbung in der Reservistenarbeit Messestand

20.04.2023 20.04.2023 41462 Neuss Schule Tag der Logistik Kofferstand

22.04.2023 22.04.2023 92681 Erbendorf Flugplatz Erbendorf
Spendenevent Motorradfreunde 
Erbendorf

Ausstellung Krafträder 
und 
Kraftradausstattung 
der Bundeswehr

Weitere personalwerbliche Maßnahmen außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum PLZ Ort Örtlichkeit Anlass Art der Maßnahme

Seite 31 von 54



Anlage 10 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
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von bis

Weitere personalwerbliche Maßnahmen außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum PLZ Ort Örtlichkeit Anlass Art der Maßnahme

22.04.2023 23.04.2023 92431
Neunburg vorm 
Wald

Messegelände, Tannenweg 6, 
Neunburg vorm Wald

Schwarzachtalmesse Informationsstand

22.04.2023 23.04.2023 95463 Bindlach Bärenhalle Bindlach MODERN LIFE Messestand

22.04.2023 23.04.2023 95326 Kulmbach Kulmbacher Brauerei 20. KULMBACHER BIKER-EVENT KarriereMobil

23.04.2023 23.04.2023 04229 Leipzig Innenstadt 45. LEIPZIG MARATHON Karrieremobil

24.04.2023 24.04.2023 79761 Waldshut-Tiengen unbekannt Regio Tour Beruf in Uniform personelle Ustg

24.04.2023 28.04.2028 04509 Delitzsch Feldwebel-Boldt-Kaserne
WOCHE DER OFFENEN KASERNE & 
GIRL´S DAY

Infotruck

26.04.2023 28.04.2023 81823 München
Internationales Congress Center 
München

140. DEUTSCHER CHIRURGIE 
KONGRESS

Kofferstand

27.04.2023 27.04.2023 29633 Munster Tribüne - ggf. HiBuKa Munster GirlsDay
Vorstellung der 
Truppengattung 
PzGren

27.04.2023 27.04.2023 79189 Bad Krotzingen unbekannt Regio Tour Beruf in Uniform personelle Ustg

27.04.2023 27.04.2023 29320 Hermannburg Oberschule/Gymnasium Zukunftstag
Vorstellung Bw als 
Arbeitgeber

27.04.2023 30.04.2023 68169 Mannheim Messegelände Messe Infostand

27.04.2023 27.04.2023 18119 Rostock Marinestützpunkt Hohe Düne GIRLS´DAY HOHE DÜNE Karrieremobil

27.04.2023 27.04.2023 48432 Rheine Kaserne Girls-Day 2023 Infomobil

27.04.2023 27.04.2023 47546 Kalkar Kaserne Girls-Day 2023 Karrieremobil

27.04.2023 27.04.2023 37671 Höxter Kaserne Girls-Day 2022 Kofferstand

27.04.2023 27.04.2023 32832 Augustdorf Kaserne Girls-Day 2023 Kofferstand

27.04.2023 27.04.2023 46487 Wesel Kaserne Girls-Day 2023 Karrieremobil

27.04.2023 27.04.2023 46286 Dorsten Munitionsversorgungszentrum Wulfen Girls-Day 2023 Karriereberater

27.04.2023 27.04.2023 48432 Münster Kaserne Girls-Day 2023 Infomobil

27.04.2023 27.04.2023 59425 Unna Kaserne Girls-Day 2023 Infotruck
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Weitere personalwerbliche Maßnahmen außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum PLZ Ort Örtlichkeit Anlass Art der Maßnahme

27.04.2023 27.04.2023 52388 Nörvenich
Taktisches Luftwaffengeschwader 31 
"B"

Girls' Day Karrieremobil

27.04.2023 27.04.2023 40724 Hilden Waldkaserne Girlsday Infomobil

27.04.2023 27.04.2023 56564 Neuwied
Dienstgebäude der Agentur für Arbeit 
Neuwied

Girls Day
Kofferstand mit 
Exponaten

28.04.2023 28.04.2023 79098 Freiburg unbekannt Regio Tour Beruf Uniform personelle Ustg

28.04.2023 30.04.2023 78073 Bad Dürrheim Messegelände Gewerbeschau
personelle / materielle 
Ustg

29.04.2023 29.04.2023 53577 Neustadt (Wied) Wiedparkhalle Markt der Berufe InfoTruck

29.04.2023 29.04.2023 93426 Roding Haus Ostmark
40. JÄHRIGES BESTEHEN VERBAND 
DER RESERVISTEN KREISGRUPPE 
OBERPFALZ-OST

KarriereMobil

30.04.2023 30.04.2023 84130 Dingolfing n.B. MOBILSCHAU KarriereMobil

30.04.2023 01.05.2023 07548 Gera Hofwiesenpark Hofwiesenparkfest KarriereMobil

02.05.2023 02.05.2023 79206 Breisach unbekannt Regio Tour Beruf in Uniform personelle Ustg

03.05.2023 04.05.2023 80807 München MTC München Vocatium München 2023 Informationsstand

03.05.2023 03.05.2023 79379 Müllheim unbekannt Regio Tour Beruf Uniform personelle Ustg

03.05.2023 05.05.2023 27576 Bremerhaven Stadthalle Job-Messe
Darstellung 
Ausbildungswerkstatt 

03.05.2023 05.05.2023 36433 Bad Salzungen Weeatal-Kaserne Truck on Tour InfoTruck

05.05.2023 07.05.2023 60308 Frankfurt am Main Messehallen Messe Jobmesse

05.05.2023 07.05.2023 91541
Rothenburg ob der 
Tauber

Messegelände am Spitaltor
WIRTSCHAFTS-MESSE REGION 
ROTHENBURG OB DER TAUBER

Kofferstand

06.05.2023 06.05.2023 99094 Erfurt Domplatz
10 Jahre Logistikkommando der 
Bundeswehr

Static Display, 
Informationsstände 

06.05.2023 06.05.2023 33014 Bad Driburg Schule Tag der offenen Betriebstür Kofferstand

06.05.2023 06.05.2023 47055 Duisburg Sportpark Wedau MuddyAngelsRun Karrieremobil

06.05.2023 06.05.2023 99084 Erfurt Domplatz Erfurt 10 Jahre Logistikkommando KarriereTruck
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Weitere personalwerbliche Maßnahmen außerhalb militärischer Liegenschaften
Durchführungszeitraum PLZ Ort Örtlichkeit Anlass Art der Maßnahme

07.05.2023 07.05.2023 78166 Donaueschingen Messegelände Frühlingsfest
personelle / materielle 
Ustg

07.05.2023 07.05.2023 44137 Dortmund Hansaplatz DORTBUNT.city Karrieremobil

07.05.2023 07.05.2023 56828 Büchel/Alflen Fliegerhorst Büchel
Familientag im Taktischen 
Luftwaffengeschwader 33

InfoMobil 2

07.05.2023 07.05.2023 86830 Schwabmünchen Leonhard-Wagner-Mittelschule BLAULICHTTAG SCHWABMÜNCHEN KarriereMobil

09.05.2023 09.05.2023 83043 Bad Aibling Marktplatz BAYERNTOUR #SÜDOST InfoMobil

10.05.2023 11.05.2023 53125 Bonn World Conference Center Bonn AFCE Informationsstand

10.05.2023 12.05.2023 36041 Fulda Trend Messe Fulda 21. RettMobil 2023
Aussteller Aeromedical 
Evacuation

10.05.2023 10.05.2023 83026 Rosenheim Marktplatz BAYERNTOUR #SÜDOST InfoMobil

11.05.2023 11.05.2023 41334 Nettetal Schule Tag der Nettetaler Betriebe Infomobil

11.05.2023 11.05.2023 83088 Kiefersfelden Marktplatz BAYERNTOUR #SÜDOST InfoMobil

12.05.2023 15.05.2023 76287 Karlsruhe Messehalle Messe Jonmesse

12.05.2023 12.05.2023 92637
Weiden in der 
Oberpfalz

Fußgängerzone BLAULICHTTAG WEIDEN InfoTruck

12.05.2023 12.05.2023 83209 Prien Marktplatz BAYERNTOUR #SÜDOST InfoMobil

13.05.2023 14.05.2023 17192 Waren/Müritz Hafen Waren/Müritz FISHING MASTERS SHOW Infomobil

13.05.2023 13.05.2023 14656 Nauen Am Flugplatz Bienenfarm BLAULICHTTREFFEN Infotruck

13.05.2023 14.05.2023 41363 Jüchen Polo Motorrad Shop Bikers Day Infomobil

13.05.2023 13.05.2023 89407
Dillingen an der 
Donau

Luitpold-Kaserne
TAG DER OFFENEN TÜR 
INFORMATIONSTECHNIKBATAILLON 
292

InfoMobil

13.05.2023 13.05.2023 83634 Tegernsee Marktplatz BAYERNTOUR #SÜDOST InfoMobil

15.05.2023 15.05.2023 41065 Mönchengladbach Sparkassenpark Check In Infomobil

16.05.2023 16.05.2023 41747 Viersen Sparkasse Viersen Check In Infomobil
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18.05.2023 21.05.2023 59955 Winterberg Dirt Masters
Ausbildungsstützpunkt 
Landeskommando Nordrhein-Westfalen

Karrieremobil

18.05.2023 21.05.2023 93426 Roding Rodinger Festplatz am Esper 24. RODINGER MESSE InfoMobil

19.05.2023 21.05.2023 24537 Neumünster Holstenhallen Neumünster GAMESVENTION Messestand

20.05.2023 20.05.2023 23743 Grömitz Ostseestrand Tag der Feuerwehr Info-Mobil

21.05.2023 21.05.2023 92637
Weiden in der 
Oberpfalz

Großparkplatz Boxenstop Weiden Informationsstand

21.05.2023 21.05.2023 92637
Weiden in der 
Oberpfalz

Naabwiesen, Großparkplatz BOXENSTOP KarriereMobil

24.05.2023 24.05.2023 47799 Krefeld Sparkasse Krefeld Check In Infomobil

25.05.2023 25.05.2023 41460 Neuss Sparkasse Neuss Check In Infomobil

26.05.2023 29.05.2023 26548 Norderney Januskopf Norderney White Sands Festival Info-Mobil

30.05.2023 02.06.2023 97996 Niederstetten Heeresflugplatz Pilots' Week Truppenbesuchs-Camp

01.06.2023 03.06.2023 72510 Stetten a.k.M. Alb-Kaserne ArtBtl 295 Truppenbesuchs-Camp

01.06.2023 11.06.2023 64319 Pfungstadt Platz der Streitkräfte Hessentag 2023 InfoTruck

02.06.2023 11.06.2023 64319 Pfungstadt Bundeswehrmeile 61. Hessentag Informationsstand

02.06.2023 04.06.2023 60308 Frankfurt am Main Messegelände Messe ABI Zukunft

03.06.2023 11.06.2023 78056
Villingen-
Schwenningen

Messegelände SüdWestMesse
personelle / materielle 
Ustg

03.06.2023 04.06.2023 27711
Osterholz-
Scharmbeck

Messegelände Stadthalle Osterholz-
Scharmbeck

Verbrauchermesse

Unterstützung 
Zentrales Messe- und 
Eventmarketing 
Bundeswehr mit einem 
Informationsstand

03.06.2023 03.06.2023 97070 Würzburg Marktplatz
WERBETAG ZUM TAG DER 
BUNDESWEHR - 10. PANZERDIVISION

InfoMobil

04.06.2023 04.06.2023 27432 Bremervörde
Veranstaltungsgelände Rathausplatz - 
Innenstadt

Stadtfest
Darstellung 
Ausbildungswerkstatt 

04.06.2023 04.06.2023 59425 Unna Kaserne Tag der offenen Tür Infotruck
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04.06.2023 04.06.2023 27432 Bremervörde Innenstadtbereich Stadtfest Bremervörde Karriere-Mobil

04.06.2023 04.06.2023 35578 Wetzlar THW Gelände Tag der offenen Tür THW Karrieremobil

08.06.2023 11.06.2023 98574 Schmalkalden Innenstadt Thüringentag Informationsstand

08.06.2023 08.06.2023 40724 Hilden Waldkaserne Tag der offenen Tür Infotruck

09.06.2023 11.06.2023 26434 Wangerland Zentrum Horumersiel Sielortfete Horumsersiel Info-Truck

09.06.2023 11.06.2023 98574 Schmalkalden Westendpark Thüringentag InfoMobil

10.06.2023 11.06.2023 92507 Nabburg Nordgauhalle Gewerbeschau "Schaufenster Nabburg"
Unterstützung des
KarrBB Weiden/Opf

10.06.2023 11.06.2023 26639 Wiesmoor
Gründer und Kleinunternehmer-
Zentrum

Wirtschaftsschau Wiesmoor Nachwuchswerbung

13.06.2023 13.06.2023 49808 Lingen Emsland Hallen Mit Herz und Verband Info-Mobil

14.06.2023 17.06.2023 44139 Dortmund Messe Dortmund Messe 112 Rescue
Aussteller Aeromedical 
Evacuation

14.06.2023 15.06.2023 28215 Bremen Stadthalle Job-Messe
Darstellung 
Ausbildungswerkstatt 

16.06.2023 18.06.2023 56130 Bad Ems Bundeswehrmeile 37. Rheinland-Pfalz-Tag Informationsstand

16.06.2023 17.06.2023 14770
Brandenburg a.d. 
Havel

Gelände "Tag der Bundeswehr" Tag der Bundeswehr 2023 Informationsstand

16.06.2023 16.06.2023 58455 Witten Edelstahlwerk Markt der Ausbildung Infomobil

16.06.2023 18.06.2023 56130 Bad Ems Platz der Bundeswehr Rheinland-Pfalz-Tag InfoTruck

17.06.2023 17.06.2023 82418
Murnau am 
Staffelsee

Werdenfelser Kaserne Tag der Bundeswehr Informationsstand

17.06.2023 18.06.2023 76726 Germersheim Innenstadt Festungsfest der Stadt Germersheim
Infostand inkl. Info-
Truck

17.06.2023 17.06.2023 26133 Oldenburg Kaserne Tag der Bundeswehr Info-Mobil

17.06.2023 17.06.2023 26384 Wilhelmshaven Marinestützpunkt Tag der Bundeswehr Info-Truck

17.06.2023 17.06.2023 31675 Bückeburg Kaserne Tag der Bundeswehr Info-Truck
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17.06.2023 25.06.2023 24106 Kiel Marinestützpunkt Kieler  Woche - Open Ship Info-Truck

17.06.2023 17.06.2023 80937 München Ernst-von-Bergmann-Kaserne
TAG DER BUNDESWEHR - STANDORT 
MÜNCHEN

InfoTruck

17.06.2023 17.06.2023 	87600 Kaufbeuren Fliegerhorst Kaufbeuren
TAG DER BUNDESWEHR - STANDORT 
KAUFBEUREN

Messestand

17.06.2023 17.06.2023 	92245 Kümmersbruck Schweppermann-Kaserne
TAG DER BUNDESWEHR - STANDORT 
KÜMMERSBRUCK

InfoMobil

17.06.2023 17.06.2023 97209 Veitshöchheim Balthasar-Neumann-Kaserne
TAG DER BUNDESWEHR - STANDORT 
VEITSHÖCHHEIM

InfoTruck

17.06.2023 17.06.2023 82418
Murnau am 
Staffelsee

Werdefelser Kaserne
TAG DER BUNDESWEHR - STANDORT 
MURNAU

InfoMobil

18.06.2023 18.06.2023 04463 Großpösna Südufer Störmthaler See TRIDAY LEIPZIG Karrieremobil

19.06.2023 22.06.2023 26384 Wilhelmshaven Marinestützpunkt Woche der Schulen Info-Truck

21.06.2023 21.06.2023 26759
Wurster 
Nordseeküste

Fliegerhorst Tag der Uniformberufe Info-Mobil

23.06.2023 24.06.2023 78628 Rottweil Stadthalle Rottweil
Messe für Ausbildung und Berufe 
(Personalgewinnung)

Messe

23.06.2023 25.06.2023 78073 Bad Dürrheim unbekannt deutsch. Radmeisterschaft
personelle / materielle 
Ustg

23.06.2023 25.06.2023 30521 Hannover Messehalle Messe Jobmesse

23.06.2023 26.06.2023 40724 Hilden Waldkaserne Feldjäger-Camp Camp

24.06.2023 27.06.2023 92318
Neumarkt in der 
Oberpfalz

Große Jurahalle Gewerbeschau Informationsstand

24.06.2023 24.06.2023 22043 Hamburg Helmut-Schmidt-Universität Open Campus Info-Mobil

24.06.2023 26.06.2023 37603 Holzminden Kaserne
Tag der Schulen 
Panzerpionierbataillon 1 und 
Modellbauausstellung

Info-Truck

24.06.2023 24.06.2023 	85579 Neubiberg Universität der Bundeswehr München
50. JAHRE UNIVERSITÄT DER 
BUNDESWEHR MÜNCHEN

InfoMobil

25.06.2023 25.06.2023 14776
Brandenburg an 
der Havel

unbekannt Tag der Bundeswehr Informationsstand

27.06.2023 28.06.2023 89231 Neu-Ulm Ratiopharm Arena Bildungs- und Fachmesse Informationsstand

29.06.2023 29.06.2023 27283 Verden Bildungswerk Blaulichttag Info-Truck
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29.06.2023 02.07.2023 26382 Wilhelmshaven Südstrand Wochenende an der Jade Info-Mobil

30.06.2023 02.07.2023 17033 Neubrandenburg Wiesen am Stargarder Tor Stadtfest Informationsstand

30.06.2023 02.07.2023 18119 Warnemünde Hafen Warnemünde WARNEMÜNDER WOCHE 1 Infomobil

30.06.2023 01.07.2023 83242 Reit im Winkl Festsaal (Start & Ziel) MOUNTAINMAN ALPS & 70-UP InfoMobil
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03.04.2023 09.04.2023 20457 Hamburg Hamburger Hafen Hafengeburtstag Öffentlichkeitsarbeit

20.04.2023 20.04.2023 56329 St. Goar Wasserläufe im Stadtgebiet Tag des Wassers Patenschaftsveranstalltung

21.04.2023 23.04.2023 03042 Cottbus Messe Cottbus Handwerkermesse 
Informationsstand 
Ausbildungswerkstatt

24.04.2023 24.04.2023 10965 
Berlin, 
Columbiadamm 
122

Friedhof, Denkmal Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

25.04.2023 25.04.2023 14055
Berlin, Heerstraße 
139

Friedhof, Denkmal Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

01.05.2023 01.05.2023 56333 Winningen Pfarrhexkopf 1. Maifeier Patenschaftsveranstalltung

06.05.2023 06.05.2023 01996 Senftenberg Niederlausitzhalle Ausbildungsmesse
Informationsstand 
Ausbildungswerkstatt

08.05.2023 08.05.2023 10965 
Berlin, 
Columbiadamm 
122

Friedhof, Denkmal POL Sdt Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

08.05.2023 08.05.2023 13437
Berlin, 
Eichborndamm 215

Rathaus Reinickendorf Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

11.05.2023 11.05.2023 19053 Schwerin IHK Schwerin Sonstiges
Durchführung sonstiger 
sicherheitspolitischer Veranstaltungen 

12.05.2023 12.05.2023 12101
Berlin, Platz der 
Luftbrücke

vor dem 
Luftbrückendenkmal

Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

13.05.2023 13.05.2023 29348 Eschede
Stadt Eschede, Glockenkolg 
noch nicht genauer 
festgelegt

Veranstaltung 
Heidesommer durch die 
Patengemeinde

Patenschaftspflege

16.05.2023 22.05.2023 35085 Ebsdorfergrund unbekannt
Reservisten-
kameradschaft

Fahrzeugshow (BIBER)

20.05.2023 20.05.2023 23743 Grömitz Steillagen in Winningen Steilagenfest
Beteiligungen an Messen und 
Ausstellungen

21.05.2023 21.05.2023 56333 Winningen Steillagen in Winningen Steilagenfest Patenschaftsveranstalltung

23.05.2023 25.03.2023 56333 Winningen Gesamtes Stadtgebiet Frühjahrsputz Patenschaftsveranstalltung

25.05.2023 25.05.2023 56333 Winningen Gesamtes Stadtgebiet Führung durch Winningen Patenschaftsveranstalltung

25.05.2023 25.05.2023 40878 Ratingen Dumeklemmer Halle Jahresempfang Lkdo NW Jahresempfang

25.05.2023 25.05.2023 10713
Berlin, Kalischer 
Str. 17

Friedhof, Denkmal Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

Weitere Maßnahmen im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit außerhalb 
militärischer Liegenschaften

Durchführungszeitraum PLZ Ort Örtlichkeit Anlass Art der Maßnahme
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26.05.2023 26.05.2023 29348 Eschede
Stadt Eschede, Glockenkolg 
und Festplatz

Schützenfest Patenschaftspflege

31.05.2023 31.05.2023 34119 Kassel Kongress Palais Kasssel Wundkongress Teilnahme an Veranstaltungen Dritter

03.06.2023 05.06.2023 31785
Hameln
Großwieden

Weser
21. Felgenfest 
Weserüberquerung bei 
Großwieden

Bau einer amphibischen Brücke oder 
Fähre 

08.06.2023 08.06.2023 15757 Halbe Am Friedhof 2 Kriegsgräberstätte Einbettung 

10.06.2023 10.06.2023 13437
Berlin, Am 
Rathauspark

Rathauspark Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

13.06.2023 14.06.2023 29328 Faßberg
OASE Haus 
Schlichternheide

Sommerfest
Unterstützung der Evangelischen 
Arbeitsgemeinschaft 
Soldatenbetreuung

16.06.2023 18.06.2023 76726 Germersheim Stadt Germersheim Festungsfest Aussteller 

17.06.2023 17.06.2023 13437
Berlin, 
Eichborndamm 215

Rathaus Reinickendorf Gedenkveranstaltung Kranzniederlegung

17.06.2023 17.06.2023 17033 Neubrandenburg Tollense-Kaserne Tag der offenen Tür Tag der offenen Tür

17.06.2023 28.06.2023
10115                                 
10117                               
10557

Berlin
Bundesnachrichtendienst                                 
Auswärtiges Amt                                               
Bundeskanzleramt

Multiplikatoren
Zentrales Sicherheitspolitisches 
Seminar

23.06.2023 25.06.2023 99446 Kranichfeld Niederburg
Rosenfest/ Pflegen der 
langjährigen Partnerschaft/ 
Verleihung gelber Schleifen

23.06. Appell mit 
Luftwaffenmusikkorps Erfurt/ 
vereinzelt Soldaten bis 25.06. vor Ort

28.06.2023 03.07.2023 26382 Wilhelmshaven Bontekai Wochenende an der Jade Öffentlichkeitsarbeit

29.06.2023 29.06.2023 39539 Havelberg Domplatz Sommerkonzert Benefizkonzert

30.06.2023 02.07.2023 79379 Müllheim Marktplatz Müllheim Stadtfest Ustg Stadtfest

30.06.2023 02.07.2023 17033 Neubrandenburg Innenstadt
Mecklenburg-Vorpommern-
Tag 2023

Ländertag, 
Präsentation Behörden im Bundesland

30.06.2023 02.07.2023 26389 Wilhelmshaven Hafen Wilhelmshaven Wochenende an der Jade
Informationsstand Logistikzentrum 
der Bundeswehr 
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14467 Potsdam - X

15234 Frankfurt-Oder - X

18057 Rostock - X

19061 Schwerin - X

39104 Magdeburg - X

1219 Dresden - X

13405 Berlin - X

03046 Cottbus X -

04109 Leipzig X -

06108 Halle X -

06886 Lutherstadt Wittenberg X -

08056 Zwickau X -

09117 Chemnitz X -

10117 Berlin X -

16816 Neuruppin X -

17034 Neubrandenburg X -

18439 Stralsund X -

39576 Stendal X -

02625 Bautzen X -

38820 Halberstadt X -

32049 Herford X -

48432 Rheine - X

52078 Aachen - X

59425 Unna - X

32758 Detmold X -

33098 Paderborn X -

PLZ Ort öffentlich zugänglich Kasernengelände

Kontaktpunkte der Karriecenter
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PLZ Ort öffentlich zugänglich Kasernengelände

Kontaktpunkte der Karriecenter

40210 Düsseldorf X -

41065 Mönchengladbach X -

44135 Dortmund X -

44787 Bochum X -

45127 Essen X -

45657 Recklinghausen X -

46483 Wesel X -

48143 Münster X -

50670 Köln X -

52428 Jülich X -

53227 Bonn X -

57072 Siegen X -

59065 Hamm X -

59821 Arnsberg X -

30173 Hannover - X

20097 Hamburg X -

21337 Lüneburg X -

21682 Stade X -

23560 Lübeck X -

23701 Eutin X -

23795 Bad Segeberg X -

24106 Kiel X -

24837 Schleswig X -

25524 Itzehoe X -

26123 Oldenburg X -

26382 Wilhelmshaven X -
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PLZ Ort öffentlich zugänglich Kasernengelände

Kontaktpunkte der Karriecenter

26603 Aurich X -

27568 Bremerhaven X -

28199 Bremen X -

29221 Celle X -

31137 Hildesheim X -

37081 Göttingen X -

38110 Braunschweig X -

49080 Osnabrück X -

49661 Cloppenburg X -

34121 Kassel - X

56076 Koblenz - X

60487 Frankfurt - X

66740 Saarlouis - X

35578 Wetzlar X -

36037 Fulda X -

54293 Trier X -

55130 Mainz X -

55543 Bad Kreuznach X -

64283 Darmstadt X -

67657 Kaiserslautern X -

98527 Suhl X -

99084 Erfurt X -

99974 Mühlhausen X -

07545 Gera X -

93053 Regensburg - X

80637 München X -
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PLZ Ort öffentlich zugänglich Kasernengelände

Kontaktpunkte der Karriecenter

82362 Weilheim X -

83435 Bad Reichenhall X -

85053 Ingolstadt X -

86199 Augsburg X -

87435 Kempten X -

90461 Nürnberg X -

92637 Weiden X -

94469 Deggendorf X -

95445 Bayreuth X -

96052 Bamberg X -

97084 Würzburg X -

89077 Ulm - X

68161 Mannheim X -

70191 Stuttgart X -

73525 Schwäbisch Gmünd X -

74072 Heilbronn X -

76137 Karlsruhe X -

78166 Donaueschingen X -

79098 Freiburg X -

79539 Lörrach X -

88212 Ravensburg X -
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von bis

12.01.2023 12.01.2023 82444 Schlehdorf BEWERBUNGSTAGE MIT BEWERBUNGS-SPEED-DATING - -

14.01.2023 14.01.2023 07937 Zeulenroda-Triebes 12. Berufsmesse und Berufsorientierungsmesse - -

18.01.2023 18.01.2023 87700 Memmingen BERUFSINFORMATIONSTAG - -

20.01.2023 21.01.2023 47546 Kalkar Karrieremesse NIEDERRHEIN - -

25.01.2023 25.01.2023 30175 Hannover Studiemesse MASTER AND MORE - -

26.01.2023 26.01.2023 49624 Löningen Berufsinformationsmesse - -

27.01.2023 29.01.2023 99094 Erfurt AUTOMOBIL MESSE ERFURT - -

28.01.2023 28.01.2023 07545 Gera HEIMSPIEL - DIE JOBMESSE - -

03.02.2023 03.02.2023 89231 Neu-Ulm FOSBOS AUSBLICK - -

03.02.2023 03.02.2023 91315 Höchstädt an der Aisch BERUFSINFORMATIONSTAG - -

10.02.2023 10.02.2023 96465 Neustadt bei Coburg 7. ALUMNI-TAG - -

11.02.2023 11.02.2023 92224 Amberg BERUFS- UND STUDIENINFORMATIONSTAG - -

14.02.2023 14.02.2023 24944 Flensburg Berufsinformationsmesse LEHRSTELLENRALLYE - -

16.02.2023 16.02.2023 82131 Gauting BERUFSINFORMATIONSMESSE - -

23.02.2023 23.02.2023 48143 Münster Messe KARRIERECHECK - -

25.02.2023 05.03.2023 99094 Erfurt THÜRINGEN AUSSTELLUNG - -

08.03.2023 08.03.2023 66849 Landstuhl Mach-mit-Bildungsmesse X -

10.03.2023 19.03.2023 52062 Aachen Messe EUREGIO - -

10.03.2023 10.03.2023 92224 Amberg 11. AMBERGER BEWERBERNACHT - -

10.03.2023 11.03.2023 94535 Eging am See HOAMATJOB - -

11.03.2023 11.03.2023 99096 Erfurt JOBMESSE ERFURT - -

11.03.2023 11.03.2023 93333 Neustadt an der Donau TAG DER BERUFLICHEN ORIENTIERUNG - -

11.03.2023 11.03.2023 90530 Wendelstein 29. BERUFEMARKT WENDELSTEIN - -

11.03.2023 11.03.2023 87435 Kemptem RAVK STUDIEN-  UND BERUFSTAG - -

15.03.2023 15.03.2023 07545 Gera 15. OSTTHÜRINGER STUDIENMESSE - -

15.03.2023 15.03.2023 96142 Hollfeld AUSBILDUNGS- UND HANDWERKERMESSE - -

16.03.2023 16.03.2023 80939 München VDI NACHRICHTEN RECRUITING TAG - -

Messe- und Ausstellungsbeteiligungen der Bundeswehr
Nachmeldungen zum ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass
Info-
mobil

Info-
truck
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Messe- und Ausstellungsbeteiligungen der Bundeswehr
Nachmeldungen zum ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass
Info-
mobil

Info-
truck

17.03.2023 17.03.2023 56299 Ochtendung Jobmesse EIFEL - MOSEL - -

18.03.2023 18.03.2023 55543 Bad Kreuznach Ausbildungsbörse Bad Kreuznach X -

18.03.2023 18.03.2023 82362 Weilheim in Oberbayern 18. AUSBILDUNGSMESSE WEILHEIM-SCHONGAU MIT TAG 
DER OFFENEN TÜR DER BERUFSSCHULE WEILHEIM - -

18.03.2023 18.03.2023 88161 Lindenberg im Allgäu BERUFSINFORMATIONSMESSE LINDAU-WESTALLGÄU - -

21.03.2023 22.03.2023 82418 Murnau am Staffelsee JOBFAHRT - -

22.03.2023 22.03.2023 87634 Obergünzburg 7. GÜNZTALER BERUFSINFOABEND - -

24.03.2023 24.03.2023 90489 Nürnberg 2. HYBRIDER BERUFSBASAR - Präsenz - -

25.03.2023 26.03.2023 21682 Stade Ausstellung LEBENSWELTEN - -

25.03.2023 25.03.2023 84036 Landshut BERUFSINFOMESSE - -

25.03.2023 25.03.2023 97616 Bad Neustadt an der 
Saale 27. INFOTAG JUGEND & BERUF 2023 - -

27.03.2023 02.04.2023 - - 2. HYBRIDER BERUFSBASAR - ONLINE - -

29.03.2023 29.03.2023 86956 Schongau SCHONGAUER AUSBILDUNGSMESSE SAM2023 - -
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23.02.2023 23.02.2023 68161 Mannheim unterschwellige Maßnahme an der Universität Mannheim

Auftritte des KarriereTreffs Bundeswehr
Nachmeldung aus dem ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Anlass
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10.01.2023 10.01.2023 27753 Delmenhorst Schulzentrum West Delmenhorst 10. - X X - Hauptschule - -

12.01.2023 12.01.2023 22049 Hamburg Stadtteilschule Alter Teichweg 11. X - X - Stadtteilschule - -

12.01.2023 12.01.2023 26892 Dörpen Oberschule Dörpen 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

12.01.2023 12.01.2023 26427 Esens Car-Gittermann-Realschule 9. u. 10. - X X - Realschule - -

12.01.2023 12.01.2023 78166 Donaueschingen Gewerbliche Schulen Donaueschingen n.b. X
Berufsbildende Schule 
(Berufskolleg/Berufsfa

- -

13.01.2023 13.01.2023 27753 Delmenhorst Schulzentrum West Delmenhorst 10. - X X - Hauptschule - -

17.01.2023 17.01.2023 44328 Dortmund Gesamtschule Scharnhorst 9. - X X - Gesamtschule - -

17.01.2023 17.01.2023 26871 Papenburg Michaelschule 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

17.01.2023 18.01.2023 21481 Lauenburg/Elbe Albinus-Gemeinschaftsschule 10.-13. X - X -
Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe

- -

17.01.2023 17.01.2023 63457 Hanau Lindenauschule 9. u. 10. X - X - Gesamtschule - -

18.01.2023 18.01.2023 26180 Rastede Kooperative Gesamtschule 10. u. 12. - X X - Gesamtschule - -

18.01.2023 18.01.2023 24827 Schleswig A-P. Moeller Skolen 11.-13. X - X - Gymnasium - -

18.01.2023 18.01.2023 98673 Auengrund Staatliche Regelschule Crock 8.-10. X - X - Regelschule - -

18.01.2023 18.01.2023 78573 Wurmlingen Konzenbergschule 8.-10. X x
Sekundarschule 
(Haupt;-

- -

19.01.2023 19.01.2023 51065 Köln Ferdinand-Lassalle-Realschule 9. u. 10. X - X - Realschule - -

20.01.2023 20.01.2023 29221 Celle Ludwig-Hölty-Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

20.01.2023 20.01.2023 30179 Hannover IGS Vahrenheide 9. u. 10. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

20.01.2023 20.01.2023 55596 Bad Kreuznach Crucenia Realschule plus 10. - X - - Realschule Plus - -

20.01.2023 20.01.2023 78727 Oberndorf Gymnasium Oberndorf 11. X X Gymnasium - -

23.01.2023 23.01.2023 26180 Rastede Kooperative Gesamtschule 10. u. 12. - X X - Gesamtschule - -

23.01.2023 23.01.2023 22145 Hamburg Gymnasium Meiendorf 11. X - X - Gymnasium - -

23.01.2023 23.01.2023 22605 Hamburg Christianeum Humanistisches Gymnasium 11. X - X - Gymnasium - -

23.01.2023 23.01.2023 26871 Papenburg Heinrich-Middendorf-Oberschule 9. u. 10. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

23.01.2023 23.01.2023 22927 Großhansdorf Friedrich-Junge-Schule 9. X - X - Gemeinschaftsschule - -

24.01.2023 24.01.2023 37154 Northeim Oberschule Northeim 10. - X X - Oberschule - -

24.01.2023 24.01.2023 23795 Bad Segeberg
Berufsbildungszentrum des Kreises Bad 
Segeberg

12. X - X - Gymnasium - -

24.01.2023 24.01.2023 26384 Wilhelmshaven Neues Gymnasium Wilhelmshaven 11. X - X - Gymnasum - -

24.01.2023 24.01.2023 28816 Stuhr Lisa-Meitner-Schule 10.-11. X X
Koorperative 
Gesamtschule

- -

24.01.2023 24.01.2023 26506 Norden Koopoerative Gesamtschule 9. - X X - Gesamtschule - -

24.01.2023 24.01.2023 55596 Waldböckelheim Geschwister-Scholl-Schule 8. - X - - Realschule Plus - -

24.01.2023 24.01.2023 55590 Meisenheim Paul-Schneider-Gymnasium 11. - X - - Gymnasium - -

24.01.2023 24.01.2023 78628 Rottweil Leibniz Gymnasium 12. X X Gymnasium - -

Vorträge / Veranstaltungen von Karriereberaterinnen/Karriereberatern
Nachmeldungen aus dem ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Klassenstufe(n)
Maßnahme im Durchführungsort Schultyp
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25.01.2023 25.01.2023 27283 Verden Gymnasium am Wall 10. u. 11. - X X - Gymnasium - -

25.01.2023 25.01.2023 26954 Nordenham Gymnasium Nordenham 11. u. 12. - X X - Gymnasium - -

25.01.2023 25.01.2023 21031 Hamburg Stadtteilschule Lohbrügge 9. X - X - Stadtteilschule - -

25.01.2023 25.01.2023 38106 Braunschweig Ricarda-Huch-Schule 10.-12. - X X - Gymnasium - -

25.01.2023 25.01.2023 26524 Hage Koopoerative Gesamtschule 9. - X X - Gesamtschule - -

25.01.2023 25.01.2023 26639 Wiesmoor Kooperative Gesamtschule 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

25.01.2023 25.01.2023 29690 Schwarmstedt Kooperative Gesamtschule Schwarmstedt 10. - X X -
Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe

- -

25.01.2023 25.01.2023 24226 Heikendorf Grund- und Gemeinschaftsschule 9. X - X -
Grund- und 
Gemeinschaftsschule

- -

25.01.2023 25.01.2023 55595 Wallhausen Geschwister-Scholl-Schule 8. - X - - Realschule Plus - -

25.01.2023 25.01.2023 67742 Lauterecken Veldenz Gymnasium 12. - X - - Gymnasium - -

26.01.2023 26.01.2023 26180 Rastede Kooperative Gesamtschule 10.-12. - X X - Gesamtschule - -

26.01.2023 26.01.2023 26129 Oldenburg Berufsbildendeschule Wechloy
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

26.01.2023 26.01.2023 21255 Tostedt Erich-Kästner-Realschule 9. u. 10. - X X - Realschule - -

26.01.2023 26.01.2023 27628 Hagen-Beverstedt Waldschule 11. u. 12. - X X - Gymnasium - -

26.01.2023 26.01.2023 24937 Flensburg Flensburger Wirtschaftsschule
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

26.01.2023 26.01.2023 29690 Schwarmstedt Kooperative Gesamtschule Schwarmstedt 11. - X X -
Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe

- -

26.01.2023 26.01.2023 26556 Westerholt David-Fabricius-Ganztagsschule 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

26.01.2023 26.01.2023 38122 Braunschweig Tetloff Schule
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

26.01.2023 26.01.2023 24937 Flensburg Flensburger Wirtschaftsschule 8.-13. X X Berufsschule - -

26.01.2023 26.01.2023 66869 Kusel Siebenpfeiffer Gymnasium 11. u. 12. - X - - Gymnasium - -

26.01.2023 26.01.2023 67806 Rockenhausen Realschule plus Rockenhausen 10. - X - - Realschule Plus - -

26.01.2023 26.01.2023 66625 Nohfelden Gemeinschaftsschule Nohfelden-Türkismühle 12. - X X - Gemeinschaftsschule - -

27.01.2023 27.01.2023 59872 Meschede Gymnasium der Stadt Meschede 11. X - X - Gymnasium - -

27.01.2023 27.01.2023 21224 Rosengarten Oberschule 8. u. 9. - X X - Oberschule - -

27.01.2023 27.01.2023 78166 Donaueschingen KHS Donaueschingen J1 /  BK1 X X
Berufsbildende Schule 
(Berufskolleg/Wirtscha

- -

28.01.2023 28.01.2023 66740 Saarlouis
Kaufmännisches Berufsbildungszentrum 
Saarlouis

11. u. 12. - X X - Berufsschule - -

30.01.2023 30.01.2023 22143 Hamburg Gymnasium Oldenfelde 11. X - X - Gymnasium - -

31.01.2023 31.01.2023 22043 Hamburg Otto-Hahn-Schule 10. X - X - Stadtteilschule - -

01.02.2023 01.02.2023 38547 Calberlah Realschule 10. - X X - Realschule - -

01.02.2023 01.02.2023 21031 Hamburg Stadtteilschule Lohbrügge 11. X - X - Stadtteilschule - -

01.02.2023 01.02.2023 63486 Bruchköbel Lichtenberg-Oberstufengymnasium 12. X - X - Gymnasium - -

02.02.2023 02.02.2023 30880 Hannover Albert-Einstein-Schule 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

02.02.2023 02.02.2023 30171 Hannover St. Ursula Gymnsium 11. - X X - Gymnasium - -

02.02.2023 02.02.2023 49809 Lingen Gesamtschule Emsland 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

02.02.2023 02.02.2023 26605 Aurich Berufsbildende Schule 1
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

02.02.2023 02.02.2023 24937 Flensburg Gemeinschaftsschule Flensburg-West 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

02.02.2023 02.02.2023 24116 Kiel Friedrich-Junge-Gemeinschaftsschule 9. u. 10. X - X - Gemeinschaftsschule - -

02.02.2023 02.02.2023 24937 Flensburg Gemeinschaftsschule Flensburg West 8.-10. - X X - Gemeinschaftsschule - -

02.02.2023 02.02.2023 30880 Laatzen Albert-Einstein-Schule 9. - - X -
Kooperative 
Gesamtschule

- -

02.02.2023 02.02.2023 72172 Sulz am Neckar Albeck Gymnasium 5.-13. X X Gymnasium - -

03.02.2023 03.02.2023 26802 Moormerland IGS Moormerland 9. u. 10. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

03.02.2023 03.02.2023 26122 Oldenburg Helene-Lange-Schule 11. - X - X
Integrierte 
Gesamtschule mit 

- -

04.02.2023 04.02.2023 25826 St. Peter-Ording Nordsee-Internat 9. u. 10. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

04.02.2023 04.02.2023 31515 Wunstorf Hölty-Gymnasium 11. u. 12. - X X - Gymnasium - -

06.02.2023 06.02.2023 29633 Munster Gymnasium Munster 12. X - X - Gymnasium - -

06.02.2023 06.02.2023 24768 Rendsburg Helene-Lange-Gymnasium 11.-13. X - X - Gymnasium - -

07.02.2023 07.02.2023 38547 Calberlah Realschule 10. - X X - Realschule - -

07.02.2023 07.02.2023 49757 Werlte Albert-Trautmann-Schule 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

07.02.2023 07.02.2023 24980 Schafflund Gemeinschaftsschule Schafflund 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

07.02.2023 07.02.2023 23628 Krummesse Grund- und Gemeinschaftsschule Stecknitz 9. - X - X Gemeinschaftsschule - -

07.02.2023 07.02.2023 07356 Bad Lobenstein Staatliche Regelschule Bad Lobenstein 9. X - X - Regelschule - -

08.02.2023 08.02.2023 50997 Köln Johannes-Gutenberg-Realschule 9. u. 10. X - X - Realschule - -

08.02.2023 08.02.2023 31137 Hildesheim Realschule Himmelsthür 9. u. 10. - X X - Realschule - -

08.02.2023 08.02.2023 26721 Emden Berufsbildende Schule
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

08.02.2023 08.02.2023 67069 Ludwigshafen Wilhelm-von-Humboldt 12. - X X - Gymnasium - -
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08.02.2023 08.02.2023 54290 Trier Bischöhfliches Angela-Mercici-Gymnasium 12. - X X - Gymnasium - -

09.02.2023 09.02.2023 53804 Much Gesamtschule Much 9. - X X - Gesamtschule - -

09.02.2023 09.02.2023 21423 Winsen Luhe Oberschule 8. u. 9. - X X - Oberschule - -

09.02.2023 09.02.2023 27711 Osterholz-Scharmbeck Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

09.02.2023 09.02.2023 26871 Papenburg Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

09.02.2023 09.02.2023 49716 Meppen Johannesschule Meppen 8. u. 9. - X X - Oberschule - -

09.02.2023 09.02.2023 38102 Braunschweig Hochschule Braunschweig n.b. - X X - Universität - X

09.02.2023 09.02.2023 21502 Geesthacht Bertha-von-Suttner-Schule 9. - X X - Gemeinschaftsschule - -

09.02.2023 09.02.2023 07607 Eisenberg Friedrich-Schiller-Gymnasium 10. X - X - Gymnasium - -

09.02.2023 09.02.2023 96515 Sonneberg Sibylle-Abel-Schule Sonneberg 9. X - X - Gesamtschule - -

10.02.2023 10.02.2023 37582 Dassel Oberschule Dassel 8. u. 9. - X X - Oberschule - -

10.02.2023 10.02.2023 78713 Schramberg Eberhard-Junghans-Schule 5.-10. x x Realschule - -

14.02.2023 14.02.2023 53123 Bonn Europaschule n.b. - X X - Berufskolleg - -

14.02.2023 14.02.2023 72461 Albstadt Tailfingen Lammerberg Realschule 9. X X Realschule - -

15.02.2023 15.02.2023 22179 Hamburg Stadtteilschule Bramfeld 9.-13. - X X - Stadtteilschule - -

15.02.2023 15.02.2023 26603 Aurich Realschule 9. u. 10. - X X - Realschule - -

15.02.2023 15.02.2023 21456 Reinbek Gemeinschaftsschule Reinbek 9. u. 10. - X X -
Gemeinschaftsschule 
mit Oberstufe

- -

16.02.2023 16.02.2023 38364 Schöningen Eichendorffschule 9. u. 10. - X X - Hauptschule - -

16.02.2023 16.02.2023 26789 Leer Berufsbildendeschule 1
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

16.02.2023 16.02.2023 25817 Leck Gemeinschaftsschule Leck 9. u. 10. X - X - Oberschule - -

16.02.2023 16.02.2023 23568 Lübeck Dorothea-Schlözer-Schule 9. - X X - Gemeinschaftsschule - -

16.02.2023 16.02.2023 49082 Osnabrück Berufsbildende Schule am Schölerberg 11.-12. - X - -
Berufsbildende Schule 
mit gymnasialer 
Oberstufe

- -

16.02.2023 16.02.2023 26409 Wittmund Alexander-von-Humboldt Schule 10. - X X - Gesamtschule - X

16.02.2023 16.02.2023 66424 Homburg Gemeinschaftsschule Neue Sandrennbahn 8. u. 9. - X X - Gemeinschaftsschule - -

16.02.2023 16.02.2023 75015 Bretten Max-Planck-Realschule 9. u. 10. x X Realschule - -

17.02.2023 17.02.2023 21614 Buxtehude Gymnasium Buxtehude Süd 11.-12. - X X - Gymnasium - -

17.02.2023 17.02.2023 66822 Lebach Geschwister-Scholl-Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

20.02.2023 21.02.2023 31582 Nienburg Albert-Schweitzer-Schule 11. - - - X Gymnasium - -

21.02.2023 21.02.2023 26629 Großefehn Korperative Gesamtschule 9.-11. - X X - Gesamtschule - -

21.02.2023 21.02.2023 21682 Stade Integrierte Gesamtschule 9. u. 10. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

22.02.2023 22.02.2023 52441 Linnich Gesamtschule Aldenhoven Linnich 9. - X X - Gesamtschule - -

22.02.2023 22.02.2023 21033 Hamburg Stadtteilschule Richard Linde Weg 11. X - X - Stadtteilschule - -

22.02.2023 22.02.2023 07980 Berga Staatliche Regelschule Berga 9. X - X - Regelschule - -

23.02.2023 23.02.2023 41064 Neuss Comenius Gesamtschule 10. X - X - Gesamtschule - -

23.02.2023 23.02.2023 50126 Bergheim Berufskolleg Bergheim n.b. - X X - Berufskolleg - -

23.02.2023 23.02.2023 24629 Kisdorf Gemeinschaftsschule Kisdorf 9. X - X - Gemeinschaftsschule - -

23.02.2023 23.02.2023 37083 Göttingen Georg-Christoph-Lichtenberg-Gesamtschule 12. - X - X Gesamtschule - -

23.02.2023 23.02.2023 63633 Birstein Haupt- und Realschule 9. u. 10. X - X - Haupt- und Realschule - -

24.02.2023 24.02.2023 31137 Hildesheim Michelsenschule 12. - X X - Gymnasium - -

24.02.2023 24.02.2023 25436 Tornesch Ludwig-Meyn-Gymnasium 8.-12. - X X - Gymnasium - -

27.02.2023 27.02.2023 24109 Kiel Leif-Eriksson-Gemeinschaftsschule 9. X - X - Gemeinschaftsschule - -

28.02.2023 28.02.2023 27570 Bremerhaven Humboldtschule 9. u. 10. X - X - Oberschule - -

28.02.2023 28.02.2023 54561 Wittlich
Berufsbildende Schule für Technologie und 
Umwelt

9.-12. - X X - Berufsschule - -

28.02.2023 28.02.2023 76189 Karlsruhe Engelbert-Bohn-Schule n.b. X X Berufsschule - -

02.03.2023 02.03.2023 46482 Wesel Berufskolleg Wesel 9.-12. - X X - Berufsschule - -

02.03.2023 02.03.2023 24106 Kiel Grund- und Gemeinschaftsschule Wik 9. X - X -
Grund- und 
Gemeinschaftsschule

- -

02.03.2023 02.03.2023 24146 Kiel Lilli-Martius-Schule 7.-10. - X X -
Grund- und 
Gemeinschaftsschule

- -

02.03.2023 02.03.2023 53539 Kelberg Grund und Realschule Plus St. Martin 8.-10. - X X - Regelschule - -

02.03.2023 02.03.2023 76189 Karlsruhe Engelbert-Bohn-Schule 11. X X Wirtschaftsgymnasium - -

03.03.2023 03.03.2023 32052 Herford Gesamtschule Friedenstal 11.-13. - X X - Gesamtschule - -

03.03.2023 03.03.2023 24819 Todenbüttel Dörflergemeinschaftsschule 9. u. 10. - X X - Gemeinschaftsschule - -

03.03.2023 03.03.2023 24806 Hohn Grund- & Gemeinschaftsschule Hohn 9. u. 10. - X X - Gemeinschaftsschule - -

07.03.2023 07.03.2023 47179 Duisburg Kopernikus Gymnasium 11. u. 12. - X X - Gymnasium - -

07.03.2023 07.03.2023 27711 Osterholz-Scharmbeck Sekundarschule OHZ 9. u. 10. - X X - Oberschule - -
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07.03.2023 07.03.2023 26135 Oldenburg Oberschule Osternburg 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

08.03.2023 08.03.2023 33758 Schloß Holte- Stuckenbrock Gymnasium Schloß Holte- Stuckenbrock 9.-12. - X X - Gymnasium - -

08.03.2023 08.03.2023 21244 Buchholz Integrierte Gesamtschule 8. u. 9. - X X -
Integrierte 
Gesamtschule

- -

09.03.2023 09.03.2023 59846 Sundern Städtisches Gymnasium Sundern 12. - X X - Gymnasium - -

09.03.2023 09.03.2023 46236 Bottrop Berufskolleg der Stadt Bottrop 9.-12. - X X - Berufschule - -

09.03.2023 09.03.2023 38667 Bad Harzburg Schule an der Deilich 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

10.03.2023 10.03.2023 42105 Wuppertal Erzbischöfliche St.-Anna Schule 10.-13. - X X - Gymnasium - -

10.03.2023 10.03.2023 34439 Willebadessen Eggeschule Willebadessen 9. - X X - Realschule - -

10.03.2023 10.03.2023 44339 Dortmund Städtisches Heisenberg Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

13.03.2023 13.03.2023 49509 Recke Fürstenberg- Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

14.03.2023 14.03.2023 21368 Dahlenburg Oberschule Am Dorn 9. u. 10. - X X - Oberschule - -

14.03.2023 14.03.2023 24106 Kiel Ernst-Barlach-Gymnasium 11.-13. - X X - Gymnasium - -

15.03.2023 15.03.2023 51373 Leverkusen
Städt. Berufskolleg für Wirtschaft und 
Verwaltung

10.-12. X - X - Berufskolleg - -

15.03.2023 15.03.2023 25541 Brunsbüttel Gymnasium Brunsbüttel 8.-12. - X X - Gymnasium - -

15.03.2023 15.03.2023 31137 Hildesheim Robert-Bosch-Gesamtschule 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

15.03.2023 15.03.2023 66482 Zweibrücken Herzog-Wolfgang-Realschule plus 9. u. 10. - X X - Realschule plus - -

16.03.2023 16.03.2023 45665 Recklinghausen Kuniberg Berufskolleg 9.-12. - X X - Berufschule - -

16.03.2023 16.03.2023 31157 Sarstedt Schiller Oberschule 9. - X X - Oberschule - -

16.03.2023 16.03.2023 21255 Tostedt Hauptschule 8. u. 9. X X Hauptschule - -

16.03.2023 16.03.2023 24148 Kiel Hans-Geiger-Gymnasium 11.-13. X X Gymnasium - -

16.03.2023 16.03.2023 67227 Frankenthal Friedrich-Schiller-Realschule 8. u. 9. - X X - Realschule plus - -

17.03.2023 17.03.2023 52428 Jülich Berufskolleg Jülich n.b. - X X - Berufskolleg X -

17.03.2023 17.03.2023 44263 Dortmund Goethe- Gymnasium 11. - X X - Gymnasium - -

17.03.2023 17.03.2023 37085 Göttingen Arnoldi-Schule
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

17.03.2023 17.03.2023 55756 Herrstein Integrierte Gesamtschule Herrstein-Rhaunen n.b. - X - - Realschule Plus - -

17.03.2023 17.03.2023 76887 Bad Bergzabern Alfred-Grosser-Schulzentrum 8. u. 9. - X X - Realschule plus - -

21.03.2023 21.03.2023 32832 Augustdorf Realschule Augustdorf 9. - X X - Realschule - -

21.03.2023 21.03.2023 33818 Leopoldshöhe Felix-Fechenbach-Gesamtschule 9. u. 10. - X X - Ganztagsschule - -

22.03.2023 22.03.2023 50354 Hürth Ernst-Mach-Gymnasium Hürth n.b. - X X - Gymnasium - -

22.03.2023 22.03.2023 37154 Northeim Berufsbildendeschule 2
1.-3. 
Ausbildungsjahr

- X X - Berufsbildende Schule - -

22.03.2023 22.03.2023 26389 Wilhelmshaven Integrierte Gesamtschule 9. - - - X Gesamtschule - -

22.03.2023 22.03.2023 98663 Westhausen Hermann-Lietz-Schule 9. u. 10. X - X - Gesamtschule - -

23.03.2023 23.03.2023 31319 Sehnde Koorperative Gesamtschule Sehnde 9. - - X -
Kooperative 
Gesamtschule

- -

23.03.2023 23.03.2023 67133 Maxdorf Justus-von-Liebig-Realschule 9. - X X - Realschule plus - -

24.03.2023 24.03.2023 48683 Ahaus Berufskolleg Wirtschaft und Verwaltung 9.-12. - X X - Berufsschule - -

25.03.2023 25.03.2023 24787 Fockbek Bergschule 9. u. 10. - X X - Gemeinschaftsschule - -

25.03.2023 25.03.2023 63571 Gelnhausen Gymnasium 10., E, Q2, Q4 X - X - Gymnasium - -

27.03.2023 27.03.2023 57413 Finnentrop Bigge-Lenne Gesamtschule 9.-12. - X X - Gesamtschule - -

27.03.2023 27.03.2023 24376 Kappeln Klaus-Harms-Schule 11. X - X - Gymnaisum - -

28.03.2023 28.03.2023 45276 Essen Erich-Kästner-Gesamtschule 11. u. 12. X - X - Gesamtschule - -

28.03.2023 28.03.2023 59063 Hamm Friedensschule Hamm 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

28.03.2023 28.03.2023 48268 Greven Nelson- Mandela Gesamtschule 9. u. 10. - X X - Gesamtschule - -

28.03.2023 28.03.2023 55743 Idar-Oberstein Göttenbach Gymnasium 11. u. 12. - X - - Gymnasium - -

29.03.2023 29.03.2023 41515 Grevenbroich BBZ Grevenbroich 11. X - X - Berufskolleg - -

29.03.2023 30.03.2023 45481 Mülheim an der Ruhr Gesamtschule Saarn 9.-12. X - X - Gesamtschule - -

29.03.2023 29.03.2023 58256 Ennepetal Berufskolleg Ennepetal 10.-13. X - X - Berufskolleg - -

29.03.2023 29.03.2023 45964 Gladbeck Berufskolleg Gladbeck 9.-12. - X X - Berufschule - -

30.03.2023 30.03.2023 48683 Ahaus Alexander- Hegius Gymnasium 9.-12. - X X - Gymnasium - -

31.03.2023 31.03.2023 75305 Neuenbürg Gymnasium 11.-12. X X Gymnasium - -



Anlage 16 zuPSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

Klassen-
von bis stufe(n)

23.01.2023 23.01.2023 31535 Neustadt a.R. Panzergrenadierbataillon 33 Integrierte Gesamtschule Langenhagen 8.

30.01.2023 03.02.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Realschule Memmingen 9.

06.02.2023 10.02.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Georg Ladebour Schule 9.

08.02.2023 08.02.2023 07554 Gera Panzerpionierbataillon 701 Lessingschule Greiz 9.

13.02.2023 17.02.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Urspringschule Schelklingen 10.

15.02.2023 17.02.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Ostendorfer Gymnasium n.b.

20.02.2023 21.02.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Ostendorfer Gymnasium 11

20.02.2023 24.02.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Ostendorfer Gymnasium n.b.

27.02.2023 27.02.2023 86633
Neuburg an der 
Donau

Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Staatliche Fachoberschule Pfarrkirchen 12.

27.02.2023 03.03.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Bertha von Suttner Gymnasium Neu Ulm 9.

27.02.2023 03.03.2023 88471 Laupheim Hubschraubergeschwader 64 Wieland Gymnasium 10.

14.03.2023 14.03.2023 59425 Unna Versorgungsbataillon 7
einzelne Schüler*innen verschiedener 
regionaler Schulen

9.-12.

21.03.2023 21.03.2023 07554 Gera Panzerpionierbataillon 701 Lerchenberggymnasium 8.

14.03.2023 14.03.2023 82482 Oberammergau
Dienstältester Deutscher 
Offizier/Deutscher Anteil NATO School

Erzbischöfliche St.-Ursula-
Mädchenrealschule Schloss Hohenburg

11.

16.03.2023 16.03.2023 97332 Volkach Logistikbataillon 467 Berufliches Schulzentrum I Coburg 12.

Truppenbesuche mit Schülern bei Einheiten/Dienststellen der Bundeswehr
Nachmeldungen aus dem ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Besuchter Truppenteil Name der Schule 



Anlage 17  zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

06.01.2023 06.01.2023 98527 Suhl X -

14.02.2023 14.02.2023 34127 Kassel X -

16.02.2023 16.02.2023 07545 Gera - X

02.03.2023 02.03.2023 34127 Kassel - X

09.03.2023 09.03.2023 94032 Passau X -

11.03.2023 11.03.2023 80337 München X -

16.03.2023 16.03.2023 34127 Kassel - X

25.03.2023 25.03.2025 97421 Schweinfurt - X

Vorträge / Veranstaltungen der Karriereberatung in Jobcentern bzw. Berufsinformationszentren (BIZ)
Nachmeldungen aus dem ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Jobcenter BIZ



Anlage 18 zu PSts'in bei dem Bundesminister der Verteidigung Möller
V16388 vom 27. März 2023

von bis

06.01.2023 08.01.2023 59955 Winterberg Veltins Eisarena Bob & Skeleton Weltcup Infomobil

26.01.2023 26.01.2023 32832 Augustdorf GFM Kaserne Feierliches Gelöbnis Infomobil

07.03.2023 07.03.2023 33161 Hövelhof Schützen- und Bürgerhaus Benefizkonzert Karrieremobil

15.03.2023 15.03.2023 59227 Ahlen WK Kaserne Feierliches Gelöbnis Karrieremobil

17.03.2023 17.03.2023 52428 Jülich Berufskolleg Berufsinfomarkt Infomobil

25.03.2023 25.03.2023 59872 Meschede BIZ Berufe in Uniform Karrieremobil

26.03.2023 26.03.2023 59063 Hamm Marktplatz Blaulichtmeile Karrieremobil

Weitere personalwerbliche Maßnahmen außerhalb militärischer Liegenschaften
Nachmeldungen aus dem ersten Quartal 2023

Durchführungszeitraum PLZ Ort Örtlichkeit Anlass Art der Maßnahme
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